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Fécondité


Dans une « nouvelle savane », fixez les paramètres : Sélection : 0%, Mutations : 0%


Recherchez la valeur de fécondité minimale qui permette de maintenir la population de cette savane. Commentez cette valeur.


Pour étudier l’évolution de cette population, on placera pour la suite du travail la fécondité à une valeur supérieure à celle trouvée ci-dessus. Pourquoi ce choix ?


Mutations


Dans une « nouvelle savane », fixez les paramètres : Fécondité : 3,6 ; Sélection : 0%, 


Décrivez les effets d’une augmentation progressive (0 % ; 10 % ; 50 % ; 100 %) du taux de mutations sur la diversité et la taille moyenne des girafes. (Modifiez le taux de mutations après une cinquantaine de générations, puis à la fin de la séquence, visualisez l’évolution des paramètres sur le graphique que vous obtenez à partir du menu « Savane ».)


Expliquez vos observations.


Illustrez avec des graphiques « taille versus nombre d’individus » (cf. haut de cette page) l’effet de l’augmentation du taux de mutation.


Sélection


Dans une « nouvelle savane », fixez les paramètres : Fécondité : 3,6 ; Mutations : 8,1%, 


Comme ci-dessus, décrivez les effets d’une variation de la sélection (0 % ; 50 % ; 100 % ;  puis retour à 0 %) sur la diversité et la taille moyenne des girafes.


Expliquez vos observations.


Une sélection de 0% dans ce programme est-elle une absence de toute sélection naturelle ?


Illustrez avec des graphiques « taille versus nombre d’individus » (cf. haut de cette page) l’effet des changements effectués du paramètre « Sélection ».


Sélection / Mutations


Dans une « nouvelle savane », fixez le paramètre : Fécondité : 3,6  


Faites évoluer la population avec Sélection : 100% et Mutations : 100% sur une centaine de générations, puis, sur une autre centaine de générations, avec Sélection : 0% et Mutations : 100%. Expliquez chacune de ces simulations et comparez-les.


Faites varier ensemble ou inversement mutations et sélection. Comparez les actions de ces deux paramètres.


Logiciel


Quelles limitations de ce logiciel par rapport à la réalité avez-vous découvertes ?
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Introduction


Le logiciel que vous allez utiliser a été mis au point par M. François Lombard. Il simule l’évolution d’une population de girafes et permet de suivre la taille de ces animaux au cours des générations. Ce logiciel permet de faire varier la fécondité, la pression de sélection et le taux de mutation.








