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Introduction
Cette famille de Mammifères est bien documentée à l’état fossile. Des Equidés sont présents tout au long de l’ère Tertiaire, en particulier en Amérique du Nord, d’où provient un matériel important. Elle a souvent servi d’exemple pour la description d’une lignée menant aux Chevaux actuels, puis pour celle d’un groupe buissonnant dans le temps et à travers les continents. Actuellement, la famille est représentée par les Chevaux sauvages et domestiques, les Anes sauvages et domestiques et quelques espèces apparentées, ainsi que les différents Zèbres, généralement tous rangés dans l’unique genre Equus.
Matériel
• Moulages de squelettes de membres d’Equidés.
• Squelette de patte de Cheval actuel.
• Anatomie osseuse du Cheval (annexe A).
• Evolution des Equidés (annexe B).
Anatomie des membres
Observation
Observez les différents moulages d’ossements des membres mis à votre disposition, en portant votre attention sur les caractéristiques suivantes:
- taille
- nombre de doigts et de pièces du métacarpe ou du métatarse
- taille relative des doigts
- forme de la dernière phalange de chaque doigt.
Description
Choisissez 2 membres antérieurs ou 2 membres postérieurs (ni trop semblables, ni trop différents, pour faciliter les comparaisons).
a. Dessinez les 2 pattes vues de face. Indiquez l’échelle (la même pour les 2 dessins) et ajoutez une légende (voir planche A). Ce sont les proportions qui sont importantes, les ombres ne sont pas nécessaires. Notez évidemment le nom de l’espèce concernée et l’époque à laquelle on la situe.
b. Faites également des schémas " fil de fer " (1 trait pour un os) des 2 pattes en vue latérale, pour mettre en évidence les angles.
c. Décrivez en termes brefs et précis les différences observées entre les 2 pattes, sous forme de tableau.
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