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Objectifs principaux
• En demandant aux étudiants d’effectuer de tête, sans document, un schéma de l’appareil digestif (ou d’un autre), ils réaliseront rapidement leurs lacunes. Dans la suite de cet exercice, ils corrigeront cette représentation initiale en la comparant au tronc humain.
• A travers l’observation d’une coupe longitudinale d’embryon de souris ou de porc, nous voulons apprendre aux étudiants à repérer et à situer les différents organes d’un Mammifère.
• La comparaison de fragments de foie et de poumon frais permet de mettre en évidence la différence de consistance et de densité des deux organes. Elle permet également de pratiquer un “squash” et de comparer l’aspect de ces tissus frais au microscope.
Durée: 90 minutes.
Conseils  pratiques
Pour les dessins de l’appareil digestif, il est recommandé de donner aux élèves des feuilles A3 et d’exiger de grands dessins avec légende. Les corrections et modifications se feront à l’aide des modèles anatomiques.
Une TV avec un système vidéo montable sur loupe binoculaire permet de commenter les coupes d’embryon devant toute la classe.
Matériel
Pour le maître
• TV et système vidéo branchés sur un binoculaire
Pour toute la classe
• modèles anatomiques du corps humain
Pour deux élèves
• matériel de dissection
• fragments (1-2 cm3) de foie et de poumon
Par élève
• feuille A3
• coupe microscopique d’embryon de souris ou de porc.
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