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Introduction
Vous allez observer et reconnaître les caractéristiques des mousses, des fougères.et des prêles.
Matériel
Mousses, fougères et prêles.
Matériel de dissection, verre de montre, pissette d’eau.
Les Mousses (ou Bryophytes)
• Observez à la loupe binoculaire, puis dessinez un pied de mousse avec son urne. Sous la loupe binoculaire, ouvrez l'urne en vous aidant de deux aiguilles montées. Observez les spores.
• Placez une mousse sèche dans un verre de montre avec de l’eau et observez ce qui se passe. Décrivez votre observation.
Les Fougères (ou Ptéridophytes)
• Dessinez à l'oeil nu un fragment de fougère avec ses amas de sporanges. Observez un amas de sporanges à la loupe binoculaire, puis dessinez quelques sporanges.
La Prêle
• Prélevez quelques spores de prêle et mettez-les dans une goutte d’eau entre lame et lamelle. Observez au microscope puis faites un dessin.
Cycle vital d’une Mousse et d’une Fougère
Question
En vous basant sur les schémas de la page suivante, comparez les cycles vitaux d’une mousse et d’une fougère quant à la longueur respective des phases 1n chromosome ou 2n chromosomes. Nommez également les structures principales de chacun de ces végétaux.
Evolution des Mousses et des Fougères
Question
Sur la base du tableau évolutif des grands embranchements végétaux de la page 3, dites quelles sont les caractéristiques des Ptéridophytes qui leur ont permis une meilleure adaptation à la terre ferme que leurs prédécesseurs.
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