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Lien école-musée : influence d’une préparation dans une classe de 6P sur le développement d’attitudes et sur l’apprentissage lors d’une visite guidée au musée d’Histoire des Sciences de Genève.

RESUME :

Nous nous sommes plongés dans la problématique du lien école-musée, avec comme objectif de définir le musée en tant que partenaire potentiel pour l’école, non pas seulement pour son aspect ludique, mais aussi pour les apprentissages qui peuvent en résulter. Pour ce faire, nous avons travaillé en étroite collaboration avec le musée d’Histoire des Sciences afin de mettre sur pied une activité standard de type visite guidée sur un thème déterminé. 

Il s’agissait plus précisément de voir quelle pouvait être la nature des apprentissages liés à cette expérience, tout en sachant qu’ils sont indispensables pour légitimer ce partenariat. Nous nous sommes ainsi focalisés sur l’idée qu’une situation en contexte permettait de développer des acquis autres que purement techniques et qu’en donnant un sens à l’environnement, cela pouvait déboucher sur un développement d’attitude. Cependant, l’aspect plus scolaire de l’apprentissage ne pouvait être négligé et devait faire partie intégrante de la recherche. De plus, nous avons ajouté une donnée supplémentaire, à savoir l’influence d’une préparation la nature de ces apprentissages.

Suite à nos résultats, nous avons pu faire ressortir que d'une part une telle expérience débouchait sur des apprentissages réels, s'agissant du contenu même ou du développement d'attitude. La forte interaction entre ces deux pôles souligne bien l'intérêt que comporte cette mise en situation. Cependant, il paraît tout de même indéniable que le musée à lui tout seul ne suffit pas et qu’une véritable collaboration, intégrant une préparation ainsi qu’un prolongement permettant d’approfondir les notions et les informations transmises durant l'activité muséale doit être envisagée à l’avenir, ceci afin que les élèves profitent pleinement de ce que peut leur offrir le musée. Ce dernier doit aussi avoir la possibilité de profiter lui-même d'un tel potentiel public pouvant être amené par l'école.

