04 mars 2002

Chères toutes,

Tout d’abord je voudrais faire un constat: les dernières infos apparues sur le forum me confortent dans l’idée que, indépendamment de vos projets personnels concernant l’expérience Learn-Nett, vous avez toutes comme désir commun de développer vos compétences et d’apprendre un maximum de ce type d’interactions.  Je sais que toutes, malgré vos emplois du temps très chargés, vous désirez vous investir à fond, intellectuellement et affectivement.  Les heurts qui ont pu apparaître lors du chat sont le reflet d’un réel investissement de chacune d‘entre vous dans le projet du groupe.
Il vous faut juste ne pas oublier une chose, fort matérielle mais bien réelle, c’est que vous avez un travail à réaliser.  En ce sens, si cette expérience peut vous apporter beaucoup en  terme d’apprentissage et de développement de compétences, elle exige également un certain investissement de votre part.  Je sais que vous en êtes conscientes puisque vous avez fait la démarche d’en parler avec vos animateurs !  Je vous rappelle également que mon rôle est d’être là pour vous, de répondre à vos questions ou inquiétudes en temps que groupe ou que personne.  N’hésitez pas à faire appel à moi.

Mais revenons à des choses plus terre à terre.  Merci Amélie de t’être renseignée de ton côté.  Je crois qu’il existe dans beaucoup d’hôpitaux des séances de formations pour le personnel soignant.  Sous forme de sessions de formation ou de séminaires.  Peut-être serait-il bon de s’informer auprès des hôpitaux universitaires ?  J’ai pour ma part, lancé deux pistes de recherche et attend des réponses.

Je pense que malgré tout, vous pourriez déjà commencer à établir une grille d’interview ou un questionnaire « de base ».  

Je vous propose de relire le bas de la page 1 du document sur la thématique 2001-2002 concernant les dimensions à prendre en compte pour l’analyse d’usage.  Des questions d’ordre général peuvent déjà être formulées concernant les objectifs, le public visé, le contenu, la stratégie pédagogique…

Lorsque vous aurez des infos plus précise sur le type de formation que vous allez analyser vous pourrez peaufiner cette grille.

Vous pouvez m’envoyer des questions « en vrac », je me charge de les remettre ensemble.  Dites-moi seulement à quelle dimension se rapporte votre question.

Bon boulot et bon courage à toutes surtout pour celles qui ont des examens à passer.

J’attends vos suggestions et réflexions.

Catherine
