Comme je vous l’ai expliqué à travers le forum, suite à la vidéoconférence de ce jeudi et à la présentation des différents travaux de groupe, nous nous sommes demandées si vouloir étudier plusieurs dispositifs d’apprentissage n’était pas voir « trop grand ».

En effet, il serait plus intéressant de s’intéresser à un cas et l’analyser en profondeur.  Le site Flexifor étant le plus accessible, je pense que c’est celui qui est le plus propice à une analyse rigoureuse.

L’idée serait le suivante : se partager le travail afin de réaliser une analyse plus « systématique » au moyen de la grille d’évaluation Meda 97 (cf.  plus loin pour l’explication) et une analyse plus « qualitative » au moyen de la grille d’analyse que vous auriez conçue.

Il s’agirait, pour chacune des deux analyses, de réaliser une évaluation EN et HORS contexte.  

C’est-à-dire : dans un premier temps, vous,  Amélie, Cécile, Natacha et Nathalie, vous évaluez Flexifor à partir des deux grilles (Meda et « faite maison »).  Ensuite, vous faites une analyse avec l’aide de professionnels.

· Dans le cas de meda, il s’agirait d’observer un utilisateur du logiciel, c’est-à-dire le regarder se débrouiller avec l’outil en lui demandant de « réfléchir tout haut » et noter ses difficultés, ses surprises,…

· Dans le cas de la grille « qualitative » réaliser une petite interview de professionnels ayant utilisé l’outil Flexifor.

Nathalie, réalisant son mémoire en milieu hospitalier, est prête à chercher et rencontrer des professionnels ayant utilisé Flexifor et prêts à répondre à un questionnaire-interview.

Pour l’analyse en contexte à partir de Meda 97, cela peut se faire dans tout autre milieu hospitalier pour autant que vous disposiez du CD Flexifor et de la grille meda.

Cc Meda 97 : Natacha et Nathalie connaissent Meda 97, pour les autres, Meda 97 est un outil qui permet de construire, en fonction de toute une série de critère, une grille d’évaluation de logiciels pédagogiques.

· Question organisation : 

· Il serait bon que toutes vous puissiez avoir accès au CD Flexifor…  Je vais essayer de voir si je ne peux pas en avoir d’autres exemplaires afin de les faire parvenir à Amélie et Cécile.

· Pour Meda 97, je possède le logiciel et peut me déplacer sur LLN pour le prêter et le faire découvrir à Amélie…par contre aller jusque Mons…c’est un peu plus compliqué !

· Bref, en fonction des possibilités il va falloir réfléchir à une division du travail plus ou moins équitable.

· Je vous proposerais dans un premier temps peut-être que Amélie et Cécile se centrent plus sur la création de la grille « maison » car Natacha et Nathalie feront probablement la grille Meda vu qu’elles connaissent l’outil et qu’elles disposent du logiciel à la salle informatique de la fac.

EN ATTENDANT, comme vous l’aurez constaté, la création d’une grille d’analyse à laquelle, je suis sûre, vous vous êtes déjà toutes attelée ;-) reste plus que jamais d’actualité.

Vous trouverez dans les fichiers, quatre documents qui pourraient vous aider à créer cette grille.  Un concerne plus les plateforme d’enseignement à distance mais pourra vous donner des pistes malgré tout.
Je peux vous proposer ceci : lisez les docs « dispositif0 », « dispositif1 » et « dispositif2 » cela pourra vous aider à créer la grille.

Pour la suite, je vais me renseigner sur les possibilités d’obtenir d’autres CD Flexifor. 

