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2 questions :

1. Ce que je sais de la relation formative :

Parlant de mon expérience d’enseignement, je pense qu’il y a plusieurs aspects de la relation formative dont on doit tenir compte : la relation entre le formateur et les formés, la relation entre le formateur et les matériels, la relation entre les matériels et les formés. Autrement dit, c’est une relation triangulaire. 
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2. Ce que je désire apprendre par ce workshop :

J’espère d’apprendre quelque chose de pratique par rapport à la formation des adultes. Franchement, je n’ai aucune idée de ce qu’on fait en Europe dans une formation. Je suis bien curieuse.

Commentaire Général :

     J’ai fait un commentaire sur chaque activité dans les pages suivantes. En général, ma curiosité est bien satisfaite. Il y a de grandes différences entre la formation des européens et celle des chinois. En Europe, on attache de l’importance surtout à la créativité, l’imagination et l’observation. En Chine on prend en considération la connaissance et le savoir. Ainsi, les méthodes de formation sont différentes : en Europe, on crée des activités pour exercer les capacités ; en Chine on explique plutôt la connaissance et le savoir.  Chaque méthode a son avantage bien sûr. Dans mon future enseignement de l’anglais, il sera amélioré si j’utilise un peu de la méthode qu’on a appris dans ce workshop. Je pense intéressant l’idée de créer des activités en différents niveaux et de différentes sortes pour entraîner les formés à apprendre une langue au lieu d’expliquer sèchement chaque point de la langue. 

Je suis très impressionnée par le sérieux de la participation. Il y a des activités qui me semblent drôles, par exemple, la marche dans tous les sens. Elle est tout à fait incroyable en Chine. Mais tout le monde l’a fait sérieusement comme il faut. Je trouve aussi que le mystérieux Mandala est une excellente activité. Il contient des activités individuelle et collectives. Il fait exercer toutes les capacités : la créativité, l’imagination, la réflexion et la mémoire, etc. En général, tous les activités sont bien faites. 

Le 6 avril 2000 (premier jour du Workshop)

Activités
Contenu
Commentaire

1
Se présenter : chacun dit son prénom.

Chaque étudiant donne ses mains au voisin successivement et le voisin dit un adjectif pour décrire comment les mains sont, et puis on dit, ‘Je suis …(l’adjective donné) comme mes mains.’. 
Au début c’est plus facile à faire. Mais peu à peu si on veut dire un mot différent, il devient de plus en plus difficile. Il s’agit sensibilité, imagination et

expression.

2
On est divisé en deux groupes. Le premier groupe prend la parole et discute pour arriver à une définition de la relation formative. Le deuxième groupe, comme spectateurs donnés (l’enfant, le savant, le spectateur et le professionnel), observent tout ce qu’il se passe dans le premier groupe. Quand le premier groupe a fini leur discussion, le deuxième groupe prend la parole et présente ce qui est observé. 
La première groupe a bien discuté sur le thème. Mais la plus part de la discussion est entre les deux garçons. Les autres simplement ajoutent quelques remarques. La deuxième groupe a bien observé. Mais il semble qu’on a oublié les rôles qui nous étaient attribués à prendre. L’activité s’agit de présentation, expression et observation.

3
Dessiner le Mandala :

Nous nous divisons en 5 groupes de 5 ou 6 personnes. Dans notre groupe, nous somme 5 filles. Puis les professeurs nous donnent un grand papier blanc et des crayons de différentes couleurs, et enfin La théorie des 5 éléments (BOIS, FEU, TERRE, METAL, EAU). Chaque élément représente différentes énergies, directions, couleurs, voix, perceptions et sentiments. Nous devons choisir un élément et le présenter par le dessin dans le Mandala par rapport à la relation formative. Nous devons diviser la papier en trois parties. Pour ce-jour-là, nous commençons par la partie extérieure partie qui est divisée également en 5 sections. Moi, j’ai choisi l’EAU qui représente : l’énergie de cohésion et d'approfondissement, la direction du NORD, la couleur du NOIR, la voix de GEMIR et SOUPIRER, la perception de l’OREILLE, et le sentiment de la PEUR.
C’est la première fois que je participe à faire une Mandala. Je suis la consigne sans rien comprendre. Tout le monde travaille sérieusement. Quand on a fini, j’observe la différence : j’utilise peu de couleurs, mais les autres en profitent beaucoup. J’utilise un objet concret (un ours noir qui pêche dans l’eau) pour réaliser l’idée abstraite, mais les autres font le contraire.  C'est une activité de créativité, imagination, réflexion, présentation et compréhension.



4
Expliquer ce que nous avons dessiné.


On prend conscience de tout ce qu’on a fait et  on l’explique.

Le 7 avril 2000 (deuxième jour du Workshop)

Activités
Consigne
Contenu/Résultat
Commentaire

1
Faire une spirale de la vie formative:

la naissance ( le présent
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Activités 1-4 sont sur l’exercice de la mémoire. Il commence de la plus large (la spirale) jusqu’à des points spéciaux qui nous faisaient des mémoires les plus vivantes.

C'est une activité de mémoire, réflexion, présentation, et description.



2
Décrire un moment qu’on se rappelle à ce moment là.
Je me rappelle un moment quand je travaillais dans le champs avec ma mère et tous les sentiments que j’avais à ce moment là.


3
Faire une liste des personnes qui nous ont influencés pendant le parcours de formation (négative et/ou positive), et la pourcentage de l’influence.
J’ai listé 11 personnes qui m’ont influencée pendant le parcours de ma formation.


4
Décrire la personne qui nous a influencé le plus, le moment le plus difficile.
Mon mari m’a donnée beaucoup d’aide et d'encouragement pour choisir mes études à Genève. Je me rappelle vivement des moments durant lesquels nous parlions et discutions sur les choix. Ce sont aussi les moments les plus difficiles. Je l’ai écrit en chinois ce qui est plus facile pour moi..


5
Reprendre le groupe tel qu'il était comme le jour avant. Chacun lit son texte et puis le groupe analyse ensemble chaque texte par rapport au contenu, style, syntaxe, méthode et éléments symboliques etc. Puis pour chaque texte, trouver un titre métaphorique et les mots clés. Enfin relier tous les textes et trouver un titre commun.
Nous avons travaillés sérieusement sur chaque texte et discuté beaucoup sur les mots clés et les titres, etc. Enfin nous les avons reliés et trouvés un titre commun, ‘Rencontre qui nous change’.
Cette activité s’agit de présentation, analyse critique, réflexion et meta-réflexion.



6
Dans la deuxième partie du Mandala, mettre en image ce qu’on a écrit.
J’ai mis en image la période quand je faisais les choix en Chine entre TECFA et la Faculté des Lettres. 
Mettre une idée en image, c’est juste une partie du diplôme STAF à Tecfa. Donc il est bien utile pour nous. Ce genre d’activités s’agitent d’imagination, créativité, mémoire et présentation.

7
Expliquer ce qu’on a dessiné.
Nous avons choisi une personne qui expliquait ce qui est derrière les images.
Pour la personne qui prend la parole, il lui faut bien comprendre toutes les images et puis les expliquer.

L’après-midi

8
Tout le monde marche comme demandé.
Marcher n’importe comment, exprimer des émotions avec le corps.
Cette activité me surprend. Je me sens drôle. Mais quand je vois que tout le monde marche comme il faut et le fait sérieusement, je le fait comme il faut aussi. En y réfléchissant, c’est une activité individuelle et chacun prend conscience de soi. C'est une activité de présentation, imagination et créativité.

9
Reprendre la groupe :

Trouver une idée d’une pièce de théâtre par rapport à la relation formative et la réaliser
On a présenté une petite pièce sur le sujet de la différence entre la formation en Chine et celle en Europe. 
C’est une très bonne activité pour exercer la créativité, imagination, présentation, projection et collaboration.

10
Finir le mandala :

Le groupe dessine ensemble quelque chose par rapport à la relation formative.
Chacun de nous dessine un tronc d’arbre, et puis on se rencontre au milieu avec l’enrichissement des feuilles qui représentent la connaissance, et beaucoup d’autres choses concernant le savoir.   
C’est bien un effort collectif. Pour le finir, il faut l’imagination, créativité, présentation et 

collectivité.

Le 8 avril 2000 (troisième jour du workshop)

Bilan théorique de tout ce qu’on a fait pendant les 2 dernier jours.

Activité :

Reprenons la groupe et répondons à la question suivante :

Pourquoi un miroir inverse-t-il la droite et la gauche et pas le haut et le bas ?

Consigne :

Chaque groupe doit avoir un Rapporteur qui se focalise sur le résultat, et un Observateur qui observe le parcours et ne participe pas au travail.

Résultat : 2 phases

La phase scientifique ou physique

La phase psychologique.

Commentaire :

La question est bien posée parce qu’il s’agit un phénomène qu’on regarde tous les jours mais on n’y a jamais réfléchi. Il fait bien exercer la réflexion, l'observation et la connaissance.







