LA DECOUVERTE GUIDEE 

La découverte guidée faite référence à une expérience individuelle pour  laquelle les concepts se sont développés dans la t^te de la personne au lieu d’être transmisses déjà développes.

     La découverte guidée constitue une méthode et à la fois un processus d’apprentissage.

    Cette méthode est  de nature totalement active et tout à fait différent à réceptivité ou activité passive.

   Pourtant  la découverte guidée est un processus de recherche et sélection, dans lequel l’étudiant se demande toujours des questions et essai d’arriver à réponses à un sujet, au contraire des méthodes nommés traditionnel, deductive ou dogmatique.

   Il existe une confusion sur le char acter des sciences. Traditionnellement se pensait qu’elle avait un caractère inductif, mais en l’actualité on accepte le character hypothético-déductif des sciences.

    Pourtant la découverte guidée on peut l’inscrire comme une méthode hypothétique déductive.

  Le but de cette methode est la clarification et la connaissance mais il travail aussi comme un mécanisme d‘encouragement et guide pour les étudiants.

   Il existe une relation  entre la découverte guidée et le constructivisme. Cela s’explique pour le fait que les étudiants utilisent des schémas de connaissance qu’ils ont pour arriver au progressif développement et restructuration des nouveaux schémas de connaissance.

    Malgré ses limitations la méthode arrive, en comparaison aux méthodes d’instruction ou traditionnelles, aux meilleurs résultats, cela au niveau de connaissance et aussi dans la condition affective des étudiants.

  L’école doit donner beaucoup plus d’opportunités  aux étudiants pour apprendre à travers l’expérience et la découverte.

LA MODELISATION:

     Quand on parle de l’informatique on utilise le concept de technologies d’information et communication(TIC) et l’enseignement assisté par ordinateur.

    On utilise l’informatique et les ordinateurs pour  construire un model .  L’étudiant doit construire un model par essais et erreurs.

     La modélisation peut être définie comme le processus a travers duquel les étudiants aprrennent avec des logiciels de modélisation.

      Il constitue un outil expressive qui permet aux étudiants représenter aspects de ses propres idées sur un sujet, dans ce chemin ils peuvent explorer  ces models.


L’idée central pour la modélisation est mettre aux étudiants dans une situation afin qu’ils modelent ses propres suppositions, examinent ses propres connaissances . De cette manière ils sont encouragés à expérimenter avec ses propres théories.

    Selon les spécialistes seulement quand les étudiants ont la chance de prendre conscience de ses propres idées sur un problème et les refléter dans le même il y a la possibilité de progresser.


L’étudiant doit essayer de comprendre sa propre pensée sur un problème.

 Dans la modélisation les étudiants créent les models,  lesquels sont utilisés pour expliquer le monde, predire des choses et tester.

La recherche avec la modélisation  a  eu pur but  construire un model et le tester avec des différentes points de vue.

Les étudiants ont été exposés aux situations  pour :

-Acheter  des produits des bons prix.

-Réduire le trafic dans une ville

-Maintenir le poids corporel.

On peut dire que tous les etudiants peuvent construire un model, dans des cas un peu limités, mais avec tous les outils.

On peut dire aussi  qu’ils  utilisent  et font référence au monde réel, c’est- a-dire, à ses connaissances  et expérience pour expliquer les relations entre  les variables, mais ces connaissances ne sont pas toujours exprimés dans les models qu’il ont construit.
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