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Donnée
Le but de l'exercice est d'indenter, commenter et modifier le programme suivant pour expliquer ce qu'il fait: 

MODULE M; IMPORT StdLog; VAR i, j : INTEGER; PROCEDURE  P*; BEGIN StdLog.String("Résultat: "); StdLog.Int(j); StdLog.String("  = "); StdLog.Int(i); StdLog.Ln; i := i *2; INC(j); END P;BEGIN i := 2; j:=1; END M.

Marche à suivre
1/ indentation en fonction des standards en vigeur


- une instruction par ligne.


- indentation avec la touche tab 

2/ cerner la fonction du module


- compilation du module


-  exécution multiple du module pour en cerner la fonction

3/ renommer explicitement module, procédure et variables


- permet la compréhension du module rapidement même après longtemps

4/ mise en place des commentaires, 


- un commentaire par instruction

Remarques complémentaires
- d'abord focalisé sur l'aspect "programmation" de l'exercice, je me suis laissé avoir: j'ai tout d'abord compris que le module servait à faire le carré des nombres ( 1^2, 2^2, 3^2,...) alors qu'il sert à faire les puissance du nombre 2 (2^1, 2^2, 2^3, 2^4). Conclusion, il faut faire attention à bien comprendre ce que fais le programme, et pas seulement à ce que signifient les diverses instructions)

- Après la 30e opération, la procédure ne marche plus car les variables ont été déclarées comme INTEGER, et à la 31e exécution, le maximum autorisé par cette classe est dépassé. Si on change le type de déclaration des variables en SHORTINT ou LONGINT, cela permet d'effectuer plus d'exécutions

- j'ai découvert l'utilité de StdLog.Ln en compilant une fois avec cette instruction sous forme de commentaire pour voir la différence lorsque cette instruction n'était plus exécutée. La mettre en commentaire me permet de ne pas y toucher en fait, et comme elle reste visible à l'écran, je ne risque ainsi pas d'oublier de revenir en arrière (ce qui peut arriver si on l'enlève en pensant faire undo après coup)
