- ANNEXES -

ANNEXE A : Notre architecture-type

Il s’agit donc de l’architecture attendue selon-nous par un utilisateur-type (personnifié par un étudiant en psychologie, oui, oui c’est pas tout à fait la même chose !). La partie grisée ne semble pas vraiment avoir à faire dans ce contexte (l’enlever) ! 

1. Recherche

a. Individus, personnes

i. Encadrement

1. Coordonnées

ii. Equipe de recherche (collègues)

1. Coordonnées

b. Travaux pratiques

i. Structure de recherche

1. Consignes

2. Etapes de travail

3. Partage des tâches

ii. Introduction théorique pour la recherche

iii. Partie méthode

1. Hypothèses

2. Variables, mesures

3. Matériel expérimental

iv. Résultats, graphes

c. Littérature 

i. Bibliographie

1. Ouvrages de référence

ii. Support on-line

2. Cours

a. Modèles théoriques, auteurs

b. Matériel de cours

c. Examens

i. Exemples d’examens

ii. Outils de révision 

iii. Notes de cours

1. Notes de cours : résumés

d. Commentaires sur le cours
3. Informations académiques
a. Dates importantes
b. Informations pratiques
ANNEXE B : Questionnaire de vérification

Savoir si les tâches des étudiants cefa/dufa sont comparables à celles des étudiants en psycho. Les étudiants en psycho ont des cours et des TP, ils doivent la plupart du temps apprendre des choses par cœur pour les cours et rendre des rapports/travaux pour les TP, quelques cours demandent également des rapports. Les gens travaillent pour réussir l’examen et passer l’année (la plupart du temps). Ils utilisent souvent les notes de cours d’autres années et les polycopiés pirates sont des documents prisés. Quelques questions à éclaircir afin de cerner  (et comparer) notre nouvelle population :

· Les différents cours que vous suivez dans le cadre de cette formation demandent-ils un travail similaire pour être suivis dans de bonnes conditions et obtenir les crédits ? pensez à la quantité de choses à faire, au temps que cela vous prends et à la façon de vous organiser.
· Cette question doit servir à avoir une idée du travail fourni dans le cursus. Dans le site chaque cours aura la même structure de contenus, il faut savoir si c’est nécessaire.

· Comment les professeurs déterminent-ils que vous avez apris la matière du cours ? vous est-il possible de discuter les modalités d’évaluation ? Avez vous la possibilité d’évaluer le cours ? si oui cela se fait-il en cours d’année ou en fin d’année seulement ? 
· Avoir encore une idée du travail à fournir et des contenus qui peuvent soutenir l’apprentissage (savoir si ce sont les mêmes qu’en psycho).
· Pour réviser vos cours, sur quels documents travaillez vous (notes personnelles, notes de tiers, ouvrages de références…) ? Dans quel contexte (dans quel but, pourquoi) vous arrive-t-il de réviser la matière de cours ? Lorsque c’est le cas, sur quels documents travaillez-vous (notes personnelles, notes de tiers, ouvrages de références…) ?

· Avoir une idée des contenus de référence nécessaires.

· Seriez-vous prêt à quitter la formation sans avoir le certificat si vous êtes certain de maîtriser les contenus et les compétences qu’elle apporte ? Pourquoi ?

· Cette question (peut être un peut trop détournée), se veut un indicateur du rapport au savoir. Les étudiants travaillent-ils pour réussir l’examen ou pour maîtriser des compétences ?
· Vous arrive-t-il d’avoir besoin d’une aide quelconque dans le cadre de votre formation ? De quels types d’aide avez vous besoin (informations, définitions, aide à l’organisation, conseils…) ? Comment faites vous pour obtenir de l’aide ? Quelle(s) personne(s) peux (peuvent) vous aider ?

· Savoir quelles sont les contacts les plus importants à mettre dans le portail.

· Où allez vous chercher les réponses à vos questions lorsque personne ne peut vous aider ? Donnez un exemple.

· Encore une fois quels contenus de référence sont à présenter.

Quelques points du projet de structuration

( Ces questions trouveront certainement une réponse plus précise lors de l’usability testing…

· De quels types de références avez-vous besoin en cours d’année ? s’agit-il surtout d’ouvrages spécialisés, spécifiques à un cours particulier ou plutôt de références globales ? Par exemple, Cherchez vous plutôt des ouvrages théoriques généraux ou des résultats de recherches particulières ?
· Faut-il mettre la bibliographie centralisée à un endroit accessible ou plutôt des références contextualisées pour chaque cours ?

· Qu’est ce qu’un module de formation ? comment se définit-il ? Quelles sont les informations dont vous avez besoin pour comparer deux modules ?

· Mêmes questions pour l’UF ?
· Ces deux questions sont là pour nous aider à définir ces éléments et à identifier les informations pertinentes

· Que représentent les différents modules de formation et quel travail demandent-ils par rapport aux cours qui les composent ?

· Savoir s’il faut vraiment regrouper les cours selon les modules ou si on peut tout mettre au même niveau. Savoir si cette distinction en modules est vraiment importante par rapport aux cours. S’agit-il de simples regroupements de cours ou y a t’il une importance autre ? voici une nouvelle question 

· Si vous deviez choisir 3 cours parmi tous ceux proposés dans le cadre de votre formation, quels seraient vos critères de choix ? Comment se font les échanges entre étudiants à propos de la qualité et de la pertinence des cours ?

· Pour nous aider à cibler l’importance de l’élément « commentaires de cours »
· Quels sont les 5 éléments qui font qu’une bibliographie est facile d’accès et bien organisée ? Comment organisez-vous vos références bibliographiques après que vous les ayez trouvées (selon quels critères) ?

· Inutile de dire que nous allons tenter d’implémenter ces 5 éléments ! nous cherchons aussi à savoir si la bibliographie dépends du cours ou pas vraiment.

· Pour les travaux de groupe, voyez-vous souvent votre partenaire de travail ? Comment vous contactez-vous ? Par quel canal discutez-vous et prenez-vous des décisions (rencontre, téléphone, e-mail, lettre, chat, forums…) ? Combien de fois par semaine allez-vous sur Internet ?
· Nous devons savoir si ils utilisent des moyens de communication ou s’ils se voient systématiquement en présentiel.

ANNEXE C : Projet d’organisation du site

Partant de tout cela, tentons de mettre tout ensemble ! L’organisation-type est un peu « aplatie » la structuration en 3 thèmes de base (recherche, cours et infos académiques) semblant un peu abusive. L’accent sera mis sur la différentiation entre les cours. Et la présentation simple des contenus annexes. En fonction des contenus présents et du contexte, certaines catégories ont été renommées, c’est pourquoi la ressemblance avec la catégorisation résultant de nos travaux respectifs n’est pas très évidente. Les lignes couleur lavande correspondant aux contenus déjà présents sur le site et identifiés précédemment.


Menu principal (contenus) :

1) Accueil 
Blabla de présentation (bienvenue)
2) Cours

a. Module X (Pour chaque Module)
Nom, liste des différentes parties+bref descriptif

i. Programme & Objectifs

A structurer encore

Texte Objectifs Module 3

Programme module 3 (tableau calendrier avec échéances)

Texte Eléments de planification

Texte Séminaire de lecture

Texte Evaluation

Texte Travaux intermédiaires

Texte Consigne pour les travaux écrits
Texte genre table des matières (Thématique des contenus)
ii. UF Y (Pour chaque UF)
Descriptif, responsable, objectifs, calendrier, modes d’évaluation
1. Matériel de cours

Supports « officiels », polycopiés, pdf, etc.
2. Modèles théoriques 

Modèles cognitifs, repères théoriques directement en rapport avec le cours.
3. Travaux 

a. Exemples d’examens

Evaluations des années précédentes (si il n’y a pas d’examen, mettre des travaux d’élèves précédents)
b. Notes de cours

Série de notes mises à disposition par tout un chacun (faire un wiki ?)
4. Commentaires sur le cours

Evaluation du cours par d’autres, conseils, etc…

3) Références
a. Bibliographie
i. Liste de références 

ii. L’évolution des conceptions de la formation

iii. Liste de références Travail, compétence et exclusion

iv. Liste de références Les métiers de la formation

v. Liste de références Revue Education permanente

b. Support online

Vers divers sites semblables, ou surtout de ressources dans le domaine

4) Personnes

a. Encadrement

Page d‘infos personnelle (pour chaque membre)

b. Etudiants (participants)

Page d‘infos personnelle (pour chaque membre)
5) Informations générales
Vacances, semaines présentielles etc.. calendrier ?, salles de cours, plan d’accès etc…

Texte Conseils d’utilisation

a. La plateforme quickplace

Pop-up du didacticiel officiel de QuickPlace

QP20UG.pdf

sg246000.pdf
Menu secondaire (outils)

1) Chat

Pop-up pour chat
2) Forum

Faire un forum !!

3) Envoyer la page

Ouvre boîte de mail pour lien vers la page lue en ce moment
4) Imprimer la page

Pop-up de la même page en version imprimable
5) Aide

Pop-up de l’aide officielle de QuickPlace

ANNEXE D :Interface

En partant de la structuration mise en avant par notre population, nous avons démarré notre réflexion sur le concept de campus virtuel. En effet le moteur du site actuel (QuickPlace) promet la création de campus virtuels mais le résultat peut, à notre sens être amélioré.

La métaphore du campus

En règle générale, la création d’un campus virtuel permet d’organiser des formations à distance. L’idée est de garder l’étudiant dans le même contexte que s’il se trouvait réellement dans un campus. Les contenus de cours sont situés dans des salles de cours, les professeurs sont joignables dans leur bureau, etc.

Les personnes suivant la formation cefa sont étudiants à l’université, en ce sens ils ont des cour à suivre à l’université même. Cependant le travail se fait beaucoup à distance puisque les cours présentiels n’ont lieu que quelques fois par année. La métaphore du campus virtuel s’applique donc tout à fait à notre population.

L’important dans la métaphore du campus est de pouvoir localiser les contenus dans un lieu : le bureau, la salle de cours ou la bibliothèque ne sont bien évidemment rien d’autre que des pages html. Mais la représentation du site qu’a l’utilisateur n’est plus un « simple » hypertexte, mais bien un lieu virtuel dans lequel on se déplace et on va chercher des informations comme si on était dans un vrai bâtiment. La force de cette métaphore est donc bien la « topologication », la « géorgaphisation » des contenus dans un espace explorable.

Récupérer l’organisation des contenus se trouvant dans l’université réelle et les reproduire dans le campus virtuel constitue le meilleur moyen de faire en sorte que les utilisateurs ne se perdent pas et qu’ils aillent chercher l’information là où elle se trouve (car ils vont la chercher dans le même endroit qu’à l’université).

Le niveau visuel

Cette métaphore passe par une interface graphique, la localisation et la représentation des lieux du campus gagne à être visuelle. Proposer une navigation uniquement textuelle, même si les noms de lieux correspondent, fait perdre un niveau de « représentation géographique » à la métaphore. Garder un niveau visuel dans la navigation est donc d’une grande importance.

Néanmoins, une traduction en texte de la métaphore visuelle, tout en gardant le même vocabulaire permet une plus grande liberté d’utilisation de l’interface. De plus les liens menant à des documents propres à la plate-forme virtuelle ne peuvent figurer dans la représentation graphique. Il faut donc de toute façon une partie de liens en texte. La double représentation permettant d’être sûr que tout le monde s’y retrouve en plus du support mutuel des deux médias (texte et images). Cette double approche permet de s’adapter à tous les utilisateurs.

Les activités et les lieux

Nous avons séparé les éléments du site en deux grandes catégories. Ces catégories étaient par ailleurs déjà présentes dans la première interface QuickPlace (« Aller à… » et « outils »). 

Les lieux sont les différents endroits de l’université : les salles de cours, la cafétéria, la bibliothèque, etc… il faut se déplacer dans un lieu pour y être et voir les informations qu’il propose.

Les activités sont ce qu’une personne peut faire : parler, écrire, se documenter, chercher, appeler à l’aide… Il s’agit des différents outils disponibles aux utilisateurs. Parler mènera à un chat, écrire à un forum, etc…

Pour aller plus loin dans la métaphore du campus et dans la localisation des contenus, nous pensons permettre la localisation des activités. Ainsi parler lorsqu’on se trouve dans la cafétéria ne mènera pas dans la même salle de chat que lorsqu’on se trouve dans le bureau d’un professeur… On retrouve ici la logique que l’on trouvait déjà dans les MUDs et MOOs il y a quelques années, on se rapproche donc d’un cyberespace. L’idéal serait d’onc de trouver des Activités contextualisées en fonction du lieu.

A un niveau plus technique, déclencher une activité devrait afficher des informations en fonction d’un critère qui serait le niveau de profondeur dans lequel l’utilisateur se trouve. Ainsi déclencher l’activité « se documenter » alors que l’on se trouve dans la bibliothèque mène à la liste de tous les documents disponibles, alors que si l’on se trouve dans une salle de cours, on aura que les documents liés au cours. Mais les deux listes d’articles ne devraient pas être stockées séparément. L’idéal serait d’avoir une base de données (genre SQL) et des requêtes PHP pour afficher les articles qu’il faut en fonction de l’endroit. En fait, pour être plus clair : l’interface topologisée et la logique de lieux pour l’exploration ne doit pas forcément se retrouver au niveau de la programmation du site, cela serait plus efficace de n’avoir les données qu’à un seul endroit qui peut être accessible de plusieurs manières. En effet la même référence devrait pouvoir être atteinte en cherchant depuis la bibliothèque comme en allant dans la salle de cours spécifique et en cherchant depuis là…
