Réponses au questionnaire de vérification et analyse

Nous n’avons reçu que 4 réponses de cefistes ayant répondu à notre questinnaire. Toutes les contributions ne sont pas complètes mais elles ont tout de même pu nous orienter.

Nous présenteront d’abord les conclusions générales de nos observations, puis viendront les 11 questions posées suivies des contributions des utilisateurs potentiels. A chaque fois nous avons relevé les points importants de la réponse en rose et fait des commentaire plus ou moins globaux en lavande.
Commentaires généraux :

Tout d’abord, la population observée semble comparable aux étudiants de psychologie que nous avons rencontrés. En effet leurs préoccupation principale est toujours de fournir des travaux de qualité suffisante pour l’évaluation et d’acquérir les connaissances théoriques à leur future implication professionnelle. Le plus important est que la façon de s’y prendre semble vraiment comparable. Il faut toujours trouver ce qu’il faut faire, trouver des références et le faire. Il faut aussi toujours savoir à qui demander pour résoudre des problèmes et la réponse se trouve le plus souvent chez les pairs.

Voyons maintenant quelques points d’importance.

Les UF sont inégales

Qu’il s’agisse d’investissement personnel, d’intérêt de volume de travail demandé, de qualité  du professeur ou encore de pertinence professionnelle, les personnes interrogées sont d’accord pour dire que « tout dépends de l’UF ». Les Unités de formation ne sont donc pas totalement comparables dans leur contenu mais elles n’éveillent pas non plus le même intérêt chez tous. 

Le mieux à ce niveau est donc de laisser les choses en l’état. Laisser les outils dans les mains des utilisateurs et leur permettre de les adapter à leurs besoins.

Peu de travaux de groupe

Il semble que la plupart des travaux soient à rendre individuellement. L’importance des chats et des outils de mutualisation dans tous les UF n’est donc plus si vitale. Le site ne doit donc pas forcément être pensé comme un support de communauté virtuelle. La communauté semble en fait exister (plusieurs soirées entre cefistes semble-t-il, entraide et discussions à la cafet’). Cependant elle ne met pas en avant la collaboration pour rendre des travaux communs. On a plutôt autant de projets que d’étudiants et surtout une entraide constante 8(par téléphone et par mail). L’outil de forum s’impose donc mais le chat n’est pas forcément si indispensable… Peut être ne devrait-on le proposer que dans la cafétéria ?

Besoin de directives et de structures

Les apprenants réclament des documents les aidant à savoir ce qu’ils doivent faire et surtout comment. L’aide qu’ils demandent (habituellement aux pairs) est le plus souvent liée à ce genre de problème. Les documents fournis sont également pauvres en la matière. D’autre part les références bibliographiques fournies semblent aussi pléthoriques qu’obscures… La collaboration entre pairs doit être encouragée, les professeurs doivent aussi pouvoir y participer. De plus, les bibliographies pourraient être « commentables » en plus d’être organisées.

Les question, les réponses et les commentaires.

Question N° 1 
Les différentes Unité de Formation (UF) que vous avez suivi dans le cadre du CEFA  ont-elles demandé un travail similaire pour être réalisées dans de bonnes conditions et réussir les travaux d'évaluation exigés ? 
(Pensez à la quantité de choses à faire, au temps que cela vous a pris  et à la façon de vous organiser)

Cette question doit servir à avoir une idée du travail fourni dans le cursus. Dans le site chaque cours aura la même structure de contenus, il faut savoir si c’est nécessaire.
Non, la quantité de travail diffère selon les UF :
- Les travaux de groupes sur plusieurs UF (2,3 & 4) ainsi que
- Les UF transversales (Recherche & Projet)
m'ont demandés un plus grand investissement :
- en temps
- en documentation
- en rédaction
ainsi que plus d'échange avec les autres membres du groupe et avec les professeurs.

Par rapport à ça, on aura certainement plus de docs relatifs à ces cours, ça ne change pas la structure, les forums concernés seront aussi plus utilisés, c’est tout.

-

Non, pour moi le temps de travail ainsi que mon investissement ont varié suivant les UF suivies. Certaines m'ont demandé beaucoup de travail, de temps, d'énergie, d'autres beaucoup moins. Je ne me suis par exemple pour ainsi dire pas investie dans l'UF sur la dynamique de groupe parce que j'étais encore en plein dans l'unité précédente vu que je n'avais pas fini la rédaction du travail demandé - je n'avais donc pas de "disponibilité" pour vraiment m'intéresser à un autre thème en dehors des heures de cours. Idem pour l'UF sur les technologies de communication et la formation à distance : je m'étais beaucoup réjouie de suivre cette UF et elle s'est révélée inconsistante => pas d'investissement. D'autres UF, par contre, ont demandé (et demandent encore ...) un travail énorme (en fait, pour ainsi dire toutes les autres !)

Ouais, même idée, c’est différent selon les UF et selon les disponibilités perso (trivial), donc si on propose des outils, on permet qu’ils soient utilisés par chacun selon son intérêt.
-

Non. Cela dépend de nos prérequis de la matière, de l'envergure du travail à rendre, de l'intérêt qu'on a pour la matière, du fait s'il faut élaborer un travail en groupe (demande plus de temps). Mais toutes les UF ont demandé un investissement important.

-

Les conditions ont dépendu pour ma part notamment de mes aléas professionnels. Il me semble que c'est une réalité propre à la formation continue. Mais je ne comprends pas bien la question dans la mesure où il serait illusoire de penser que chaque UF ait exigé un travail similaire. Pour ma part chaque UF a nécessité des réflexions et des mobilisations particulières. En terme de temps, certains travaux ont demandé plus de temps que d'autres.

Du coup, proposer une sorte de micro-communauté pour chaque UF peut être efficace. En effet, partant de la communauté globale formée des étudiants ce/dufistes et des enseignants, on forme des petits groupes de projets localisés à l’intérieur de chaque UF en leur proposant à chaque fois des outils de collaboration. Tout cela est très bien mais en fait on ne fait jamais tous les UF en même temps, les UF d’un module oui, mais les autres sont théoriquement terminés ou pas commencés… Donc peut être qu’un seul forum suffirait… il faudrait un test d’une année pour voir…  Ce qui est plus important c’est le travail en groupe : il faut pouvoir séparer les groupes dans chacun des module ou en tout cas penser à ça.

Questions N° 2
Dans quel contexte vous arrive-t-il de réviser la matière de vos cours ?
(Dans quel but, pourquoi ?)
 Lorsque c'est le cas, sur quels documents travaillez-vous ?
(Notes personnelles, notes de tiers, ouvrages de références...)

Avoir une idée des contenus de référence nécessaires. ont-ils seulement des examens ?! 
Je reprends les matières de cours :
- lors de la rédaction des travaux d'évaluation concernés
- lorsque je retrouve des thématiques déjà abordées dans des UF précédentes (orga du travail, compétences, didactique p.ex.)
Je reprend mes notes de cours et les ré-exploite sous l'angle du nouvel UF.
Je n'hésite pas non plus à reprendre des ouvrages de référence, soit dans ma bibliothèque personnelle (si je les ai acquis) soit à la biblio Unige.
Les supports de cours fournis par les profs sont d'une aide certaines pour étudier dans la bonne direction.
Je n'ai pas eu l'occasion d'avoir accès à des notes perso d'autres participants durant ce CEFA
-

Par exemple pour refaire un travail pour une nouvelle UF (j'ai repris certaines notes de cours, de lectures ou des textes lus relatifs à l'instruction au sosie - Jean-Michel Baudouin- pour l'analyse d'une situation de travail à effectuer pour Guy Jobert). Autrement, et pour l'instant, je ne me suis que très rarement resservie de mes notes de cours et ou des lectures effectuées, et cela le plus souvent uniquement par curiosité, parce que je pensais à un thème et je voulais revérifier un élément.

Il semble qu’on aie plusieurs profils… certains reprennent volontiers leurs notes et d’autres documents, d’autre sont plus confiants.

-

· soit il faut rendre un travail
· soit j'ai besoin de la matière pour mon activité prof. 

· soit j'ai de l'intérêt personnel à "creuser" plus loin

Je travaille sur mes notes des cours, plus rarement sur les notes des tiers, souvent avec internet ou des ouvrages de références.

-

Chaque UF exigeant de l'adaptation et du temps, il m'a été très difficile de réviser la matière des cours précédents. Néanmoins, certains travaux m'ont amené revisiter certains de ces cours. Dans ce cas, je me réfère à mes notes et aux textes remis par les profs.

Il semble qu’en général on re-consulte les documents précédents mais on n’a pas une activité d’apprentissage intensif. Les activités demandées dans le cadre des UF semblent demander un travail important. Pas franchement de recherches théoriques de fond donc mais plutôt des apports pratiques. ( Surtout au niveau des contenus à placer. Mais on pourrait penser à une séparation des ressources bibliographiques à ce niveau là (toujours dans la bibliothèque…)

Questions N° 3 
 Vous arrive-t-il d'avoir besoin d'une aide quelconque dans le cadre de votre formation ?
 Si oui, de quels types d'aide avez-vous besoin ?
(Informations, définitions, aide a l'organisation, conseil...)
 Comment faites-vous pour obtenir de l'aide ?
 Quelles sont les personnes qui peuvent vous fournir cette aide ?
 Ou allez-vous cherchez des réponses a vos question lorsque personne ne peut vous aidez ?
(Donnez un exemple)

Savoir quelles sont les contacts les plus importants à mettre dans le portail. Encore une fois quels contenus de référence sont à présenter.
Le besoin d'aide survient surtout lorsqu'il s'agit de s'attaquer à la rédaction des travaux d'évaluation. Principalement en ce qui concerne la structure à leur donner et parfois quand au choix des références bibliographiques (c'est particulièrement vrai en 1ère année, ensuite ça s'améliore sans doute avec l'expérience).
J'en réfère la plupart du temps à des collègues de travail formateur (et ex-Cefistes)qui prennent le temps de relire mes travaux, me conseillent et m'orientent. Ils m'ont parfois fourni leur travaux perso, bonne source d'inspiration sur la forme attendue par les évaluateurs.
Les travaux universitaires en ligne sur le web me fournissent par ailleurs d'autres excellentes pistes d'orientation dans mes recherches.

Importance de la forme et de la structure attendue, là encore c’est du contenu. Exemples de structures, travaux des années précédentes, documents d’aide orientés « rédaction »…

-

Besoin d'aide : oui !! régulièrement !
Type d'aide : le plus souvent quelque chose qui ressemble à du dépannage lors d'un blocage dans un travail à faire, par exemple lorsque je ne vois pas ce qu'il faut faire, lorsqu'il me semble ne pas avoir compris ce qui est demandé, lorsque je ne sais pas comment avancer, lorsque je suis bloquée, etc.
Comment je fais : je téléphone à un collègue céfiste.
Dernière question : l'un dans l'autre, en discutant, j'ai toujours réussi à trouver une voie ...
N.B. : il y aurait sûrement aussi d'autres types d'aide qui auraient pu me rendre service, mais dans des domaines nettement moins académiques ... pour gérer le quotidien, par exemple ...

Même genre de chose, le niveau « opératoire » n’est pas à laisser de côté (fonction d’exécution). La gestion du quotidien est quelque chose d’intéressant que nous avions laissé de côté : la gestion du temps, l’organisation personnelle. On pourrait prévoir des outils pour ça… mais juste mettre un calendrier perso n’est peut être pas très utile… On ne va pas refaire MSproject non plus… Ce sera à creuser une de ces prochaines années…

-

Il m'arrive de "paniquer" devant l'ampleur de la tâche et de perdre mes moyens pour voir clair ou avancer. Dans ce cas je m'adresse à un autre céfiste pour essayer de mettre à plat le problème et de trouver des solutions concrètes dans la discussion pour pouvoir avancer.
Je n'ai pas eu des questions sans réponses pendant le cefa.
-

L'intervision entre céfistes m'a beaucoup apporté et je dois dire m'a permis dans certains cas de carrément débloquer des pannes ! J'ai demandé à certains de mes collègues s'il leur était possible de me consacrer une pause, pause qui m'a été très salutaire.
Un brin de tutorat m'aurait été très utile dans quelques situations. 
Lorsque me personne ne peut m'aider, j'imagine que ce sont les lectures notamment d'ordre méthodologique qui me permettent de poursuivre.

En somme, les apports méthodologiques, orientés « action », donc presque des recettes de travail manquent aux étudiants. Ils résolvent leurs problèmes en se consultant mutuellement et cela semble bien marcher. C’est donc une dynamique à encourager (grâce aux chats et aux forums). La demande de tutorat peut également être résolue si les enseignants vont jeter un œil dans les forums de temps en temps (ce n’est pas tout a fait la même chose mais une présence enseignante sur le site est indispensable).

L’idée n’est peut être pas de donner vraiment des recettes de rédaction, la façon de se sortir des problèmes peut faire partie de l’enseignement. En tout les cas un support (écrit, présence…) est nécessaire mais ce n’est pas à nous de prendre cette décision pédagogique

Questions N° 4
 De quels types de références avez-vous besoin en cours d'année ?
 S'agit-il surtout d'ouvrages spécialisés, spécifiques a un cours particulier ou plutôt de références globales ?
 Par exemple, cherchez-vous plutôt des ouvrages théoriques généraux ou des résultats de recherches particulières ?
 Comment organisez-vous vos références bibliographiques après que vous les ayez trouvées ?
(Selon quels critères)

Faut-il mettre la bibliographie centralisée à un endroit accessible ou plutôt des références contextualisées pour chaque cours ?

Des ouvrages spécialisés sur les thématiques de chaque UF (de bonnes biblio sont en principe fournies par les profs, quoique souvent trop longues et pas suffisamment commentées pour pouvoir effectuer des choix judicieux et les exploiter de manière pas trop subjective.)
En étudiant les biblio des ouvrages dont la position de l'auteur me parait satisfaisante, je peux identifier d'autres ouvrages de première main.
Je réalise des notes de lecture commentée en fonction du travail que j'exécute ou je fais de photocopies d'articles que je classe par thématique lorsque je me documente de manière générale.
Les supports de cours en principe fournis par les profs constituent des sources condensées d'infos pertinentes mais deviennent rapidement volumineux en bibliothèque !
Les travaux d'anciens Cefiste que je peux me procurer ont représentés des bases de recherche intéressantes et des mémoires/études/recherches disponibles sur le net fournissent aussi des informations non négligeables.

Il semble que les besoins soient toujours liés à un travail particulier à rendre, on peut donc proposer plutôt des ressources contextualisées.

-

La plupart des ouvrages que j'ai recherchés étaient des ouvrages spécifiques à un thème en lien avec un cours particulier.

Organisation : pas d'organisation ! (les ouvrages que j'ai utilisés sont listés sur mes travaux et c'est tout !)

N.B. : il n'y a pas de question à ce sujet, mais en tant que Lausannoise, je trouve parfois (souvent ...) les références bibliographiques proposées un peu trop Genevo-centrées ! Genève n'est pas la seule ville à posséder une bibliothèque universitaire et j'ai plusieurs fois trouvés de nombreuses références intéressantes à la BCU (bibliothèque cantonale et universitaire, Vaud) ... Intéressant aussi, mais on ne peut pas faire grand chose… soit on peut mettre  des liens vers les moteurs de recherches bibliographiques romands (ce qui serait de toute façon une bonne idée). Mais ce n’est pas à nous de proposer d’autres références.

-

J'aime bien avoir une bibliographie à disposition du sujet traité - les références peuvent être spécifiques et globales. Je recherche plus volontiers des documents pratiques (rapports de recherche, récit de sitaution etc.) afin de m'imaginer l'application d'une théorie. J'ai besoin de "voir pratiquement" ce qu'on me fournit en théorie.
Les bibliographies sont organisés dans l'ordre alphabétique et dans notre travail de projet elle sera organisée par sujet traité.

A nouveau cette recherche de ressources pratiques. L’organisation par sujet traité apporte aussi des arguments en faveur de la contextualisation.

-

J'ai souvent eu besoin d'ouvrages considérés comme incontournables et ciblés, voire même adaptés à mes questions et mes préoccupations. les bibliographies remises m'ont parfois donné le vertige et pour certaines d'entre elles, il m'a été difficile de cibler un ouvrage plus qu'un autre.

La bibliographie distribuée ne semble pas convenir et mène plus à des besoins de recherche supplémentaire qu’au travail immédiat. La bibliographie doit être adaptée… Peut être peut-on prévoir une sorte d’abstract à entrer avec les références biblio… ou un niveau de commentaires sur les ressources ?

Question N° 5
 Comment se font les échanges entre étudiants a propos de la qualite et de la pertinence des cours ?

De manière plutôt informelle, en petits groupes, selon les tendances.

-

A mon avis,de façon informelle et au coup par coup, à la cafet', pendant les pauses, les repas, les rencontres, les téléphones, etc.

-

Informels - souvent assez critique.

-

Très spontanément et naturellement, à la pause, dans les travaux de groupe. J'ai beaucoup apprécié la capacité de certains profs à entendre et prendre en compte les "doléances" et autres commentaires.

Informel, cafétéria, pause… on est tout à fait dans ce que nous avions avec nos premiers sujets. L’ouverture des profs qui est mentionnée nous rassure car nous avions peur que la création de la zone « étudiants » (cafet), plus informelle ne gêne les cefistes pour discuter des mêmes choses qu’en situation réelle. Si les profs sont perçus comme ouverts à la critique, les étudiants auront certainement moins peur de parler librement sur le site.

Questions N° 6
 Pour les travaux de groupe, voyez-vous souvent vos partenaires de travail ?
 Comment vous contactez-vous ?
 Par quel canal discutez-vous et prenez-vous des décisions ?
(Rencontre, telephone, e-mail, lettre, chat, forum...)
 Combien de fois par semaine allez vous sur Internet ?
(Pour vos etudes, pour d'autres motifs...)

Nous devons savoir si ils utilisent des moyens de communication ou s’ils se voient systématiquement en présentiel.
J'ai le sentiment de ne pas avoir entretenu assez de contact avec mes collègues.
Pas assez d'organisation dans la facon d'aborder le travail de manière collaborative.
Lorsque c'est le cas, tout passe par la messagerie et quelques coups de téléphone.

Je suis quotidiennement sur le net, tant pour mes études que pour mon travail ou d'autres projets perso.

-

Travaux de groupes : oui, rencontres fréquentes + téléphones + mail (pas de chat ni de forum).

Internet : très souvent pour autant que j'aie quelque chose à chercher (pour les cours, le travail, pour mes intérêts personnels). N.B. : je le fais en général depuis mon bureau car la connexion est incomparablement plus rapide que depuis chez moi - depuis chez moi, je ne sais pas si j'aurais la patience => serait un frein pour moi si nous étions déjà dans un modèle qui demande beaucoup plus d'interactions via Internet.

Bon à savoir, on a pas forcément des gens qui peuvent être tous les jours sur le web. De plus, les personnes qui ont répondu à ce questionnaire sont certainement celles qui sont le plus sur le net… ce qui nous biaise…

-

Cela dépend avec qui on travaille en groupe - certaines personnes je les voyaient souvent, le travail de groupe actuel nous demande moins de réunions personnelles, mais nous nous contactons par mail ou par téléphone. Nous avons ouvert une boîte mail commune sur laquelle nous nous informons de l'évolution du travail, des textes etc. Sinon nous nous contactons sur notre mail perso.

Je suis toute la journée connectée à Internet à mon bureau et j'y vais plusieurs fois par jour en étant chez moi.

-

Tout dépend des travaux de groupe et de leurs objectifs ! En général, je pense pouvoir affirmer que j'ai besoin de séances de coordination pour ensuite travailler par email ou par téléphone sur la base des échanges. 
Je vais sur internet régulièrement mais je ne saurais dire combien de fois par semaine. Tout dépend des raisons pour lesquelles je l'actionne.

A part le biais au niveau de l’échantillon mesuré, nous voyons que le travail peut se faire à distance : séance de régulation présentielle puis collaboration avec mutualisations ponctuelles et des coups de fil/mail pour préciser des choses. Tout cela est donc au niveau du groupe. En cas de travail seul, nous n’avons pas d’informations (mais il n’y a pas franchement de mutualisation nécessaire dans ce cas.)

Questions N° 7
Comment les professeurs ont-ils évalués les apprentissages que vous avez réalisés au cours de chaque UF / Module ?
Vous a-t-il éte possible de discuter les modalités d'évaluation ?
Avez-vous eu la possibilite d'évaluer vous-meme les cours ?
Si oui, cela c'est-il fait en cours d'année ou en fin d'année seulement ?

Avoir encore une idée du travail à fournir et des contenus qui peuvent soutenir l’apprentissage (savoir si ce sont les mêmes qu’en psycho).
Les évaluations se font au moyen de travaux écrits portant sur 3 des 4 UF de chaque module.
Trois des modules ont comportés des évaluations transversales, dont 2 ont été exécutées en groupe.
Les délais de remise des évaluations sont négociables, 2 des évaluations nous laissaient assez libres sur la forme.
Selon les profs l'évaluation de certains UF a été abordée en classe lors de séance de régulation en cours d'année.
Une journée de bilan est prévue à la fin de chaque année, avec l'ensemble des prof/participants.

-

Evaluation :
Module 1 : 1 travail de groupe et 1 travail individuel - présentation en pleinière du travail de groupe; évaluation orale par chacun des 3 professeurs concernés qui nous ont également donné nos notes à ce moment-là (je ne me rappelle pas avoir reçu de commentaire écrit pour ces deux travaux).
Module 2 : 3 travaux individuels - reçu 2 évaluations écrites avec notes et commentaires et 1 évaluation comportant seulement la note.
Module 3 : 2 travaux rendus - reçu 1 évaluation écrite avec commentaires, l'autre évaluation n'est pas encore rendue.

Discussion des modalités d'évaluation : je n'ai pas l'impression que nous les ayions discutées; elles nous ont par contre parfois (souvent ? en tout cas pas toujours) été présentées.

Evaluation des cours de la part des participants : oui, il y a eu des séances d'évaluation - pour certaines, reste à savoir quel cas sera fait des remarques qui ont été apportées.

Evaluation des cours : si je me rappelle bien, il y a eu des évaluations à la fin des UF (pour la plupart, mais pas pour toutes) et à la fin des modules.

-

Evaluations à part JM Baudouin plutôt inexistantes. On a l'impression que les profs sont embêtés de devoir nous évaluer et qu'ils "oublient". 
Pas de discussion sur les modalités d'évaluation possible.
Nous n'avons pas encore évaluer les cours, mais cela devrait apparemment être possible à la fin.

-

les  évaluations ont été faites selon les critères annoncés en début de CEFA (A,B, etc..). Certaines évaluations étaient plus complètes que d'autres. J'aurais trouvé très intéressant de consacrer plus de temps à la restitution et aux échanges sur les travaux : concrètement, qu'est-ce qu'il en ressort, devons-nous travailler sur certains points identifiés dans les travaux ? etc..
Il m'a été possible d'échanger sur les évaluations elles-mêmes mais sur les modalités non. Je n'en ai pas ressenti le besoin étant donné qu'elles me semblaient claires. Par contre, quand les évaluations elles-mêmes ne l'étaient pas, j'ai demandé des RV qui m'ont été accordés sans aucun problème.

Mauvais point : il y a très peu de travaux en groupe (2 en 2 ans ? pas sûr), en tout cas la plupart des travaux sont individuels. N’oublions pas non plus que les étudiants sont en formation continue et qu’ils ont donc certainement un travail à côté. Le temps disponible n’est pas forcément énorme. Comme la plupart n’ont pas vraiment une volonté d’utiliser internet à fond (seulement 4 réponses + indications d’Olivier et Corinne). Viser la création d’une communauté n’est pas forcément la solution la plus vouée au succès. Les gens ont besoin d’informations précises et viendront certainement sur le site pour trouver ce dont ils ont besoin.. Viser la création d’une communauté n’est pas forcément la solution la plus vouée au succès. Les gens ont besoin d’informations précises et viendront certainement sur le site pour trouver ce dont ils ont besoin, pas juste pour causer avec les autres. Le temps dont disposent nos utilisateurs est compté, ils n’ont pas que cela à faire. Cela ne veut pas dire qu’ils ne tireraient pas profit d’une communauté mais le site doit avant tout être là pour leur proposer des ressources et des solutions. Les chats existeront de toute façon.

Question N° 8
 Seriez-vous pret a quitter la formation sans avoir le certificat si vous etes certain de maitriser les contenus et les competences qu'elle apporte ?
 Pourquoi ?

Cette question (peut être un peut trop détournée), se veut un indicateur du rapport au savoir. Les étudiants travaillent-ils pour réussir l’examen ou pour maîtriser des compétences ?
Non, si au début de ma formation je n'accordais aucune importance au certificat, je me rend compe aujourd'hui de l'importance d'une professionnalisation validée.
C'est sans doute aussi compte tenu du prix à payer (investissement temps/énergie).
D'autre part, avec l'émergeance de norme de qualité dans le domaine de la formation (Educa) il semble important d'être certifié pour se positionner correctement sur le marché du travai.

-

Je trouverais que c'est dommage; il me semble que le "papier" me légitimera aux yeux de l'extérieur (!cependant, avoir le certificat sans avoir également acquis - à défaut de les maîtriser ...- les contenus et les compétences me semblerait aussi dommage)

-

non

-

Non

Pas beaucoup d’infos, On ne sait pas si les gens travaillent pour le papier ou s’ils veulent le papier pour certifier leurs acquis. La seconde contribution aisni que des remarques dans plusieurs témoignages mènent à penser que le but n’est pas seulement d’avoir le papier. Bien sûr on le veut mais on veut également le niveau de formation.

Questions N° 9
 Que représentent les différents modules de formation et quel travail demandent-ils par rapport au cours qui les composent ?
 Qu'est-ce qu'un module de formation, comment se définit-il ?
 Quelles sont les informations dont vous avez besoin pour comparer 2 modules ?

Savoir s’il faut vraiment regrouper les cours selon les modules ou si on peut tout mettre au même niveau

Ces deux questions sont là pour nous aider à définir ces éléments et à identifier les informations pertinentes
Les modules (au nombre de 4) sont des entités distincts qui abordent chacun l'une des facettes de la profession de formateur durant un semestre.
Leur contenu et leur forme est fortement influencée par le responsable du module.
Les modules comportant un travail d'évaluation transversale demandent un investissement de temps et une énergie supérieur à ceux qui sont décomposé en UF. Il n'est pas toujours facile d'organiser les articulations entre les différents sujets lors de la rédaction.
Pour comparer deux modules, il conviendrait d'avoir à l'avance 
- les objectifs spécifiques des UF qui les composes
- le type d'intervenants qui les animent
- une bibliographie succinte
- une description des travaux d'évaluation attendu

-

-

Je ne comprends pas le sens de votre première question.

Un module devrait être un rassemblement d'unités de formation qui traitent d'un sujet similaire et dont le regroupement fait sens. 

Les modules du cefa ne se comparent pas, car les sujets sont différents. Si on prends deux modules dans des formations similaires (p.ex. cefa et difa) on devrait connaître le but et le contenu des UF, éventuellement les intervenants, les travaux demandés, le diplôme obtenu.

-

Cette question n'est pas assez précise. Je ne saurais répondre à "que représentent les différentes modules de formation". 
Par contre la question sur la comparaison est très intéressante : j'ai souvent eu besoin de moment de synthèse et d'articulation entre modules. Des moments où prend un peu de recul "panoramique".

Bien, il semble en tout cas que la séparation en modules soit nécessaire. 

Questions N° 10
 Qu'est ce qu'une Unité de formation et comment se définit-elle ?
 Quelles sont les informations dont vous avez besoin pour comparer 2 UF ?

Ces deux questions sont là pour nous aider à définir ces éléments et à identifier les informations pertinentes
Chaque module est à son tour "découpé" entre 4 UF de 4 ou 5 jour de cours présenciel.
Certaines UF sont complétement intégrées et articulées entre elles dans le cadre d'un module, certaines sont articulées de manière plus "articifiel" par les responsables de module. D'autres enfin représente des entités complétement séparée en terme d'organisation (bien qu'abordant la même thématique générale)
Il serait intéressant de connaitre la finalité des UF les unes par rapport aux autres pour pouvoir les comparer. Une meilleurs définition de leur articulation (spécialement lorsqu'elle aborde le même théme dans 2 modules -et donc deux responsables de module- différent) serait extrêment favorable à la compréhension globale du participant et favoriserait probablement son apprentissage d'autant.

-

-

Une UF est un dispositif de formation pour un sujet particulier qui s'insère dans un module de formation.

Les modules du cefa ne se comparent pas, car les sujets sont différents. Si on prends deux modules dans des formations similaires (p.ex. cefa et difa) on devrait connaître le but et le contenu des UF, éventuellement les intervenants, les travaux demandés, le diplôme obtenu.

-

Un module est composé de différentes UF. réponses idem.

La dernière contribution définit très bien ce que nous allons retenir…

Question N° 11
 Si vous deviez choisir 3 cours parmi tous ceux proposes dans le cadre du CEFA, quels seraient vos critères de choix ?

Pour nous aider à cibler l’importance de l’élément « commentaires de cours »
La pertinence opératoire par rapport à mon domaine d'activité professionnel spécifique du moment
La qualité des intervenants (préparation et maitrise du sujet)

-

-

Mes critères : intérêt personnel, utilité pour mon évolution et celle de mon emploi, nouveauté.

-

Qu'entendez-vous par cours ? UF ?
- la clarté de l'intitulé
- la qualité du prof et sa disponibilité
- la cohérence pédagogique
- mes préoccupations professionnelles du moment

On est souvent dans des intérêts professionnels, la qualité du prof et du cours reviennent également. Cet élément de la structure doit certainement être de type « whiteboard » ou forum. Cependant un emplacement réservé aux applicarions et intérêts professionnels aurait son utilité.

