Agent de renforcement : 

· définition : l’agent de renforcement est une « stimulation » (retrait d’une stimulation) qui permets l’accroissement de la probabilité d'apparition d'un comportement chez un sujet. 

· Variantes – autres acceptions du terme : on appelle aussi parfois l’agent de renforcement, renforçateur ou encore stimulus de renforcement. Il existe 2 types d’agents de renforcement : l’agent de renforcement positif (une stimulation qui entraîne une augmentation de la probabilité d'apparition du comportement [réponse] qui en est la cause) et l’agent de renforcement négatif (une stimulation dont l’élimination augmente la probabilité d'apparition de la réponse qui entraîne cette élimination). 

dans le conditionnement classique, l’on fait aussi classiquement la distinction entre l’agent de renforcement primaire qui est un stimulus qui en soi un renforcement, par exemple les agents de renforcement innés comme la viande qui fait saliver, et l’agent de renforcement dit secondaire : indirecte et fruit d’une association avec un agent de renforcement primaire (la cloche).
· Exemples d’application dans le domaine de la formation à distance  et/ou dans l’usage des TIC : Il est difficile de prévoir des agents de renforcement du type « jetons » (tout ce qui peut se manger etc.). l’on se doit plutôt de faire usage de renforçateur du type « intrinsèque » ou sociaux comme le prestige, le sentiment de réussite etc. Ainsi la notion de score de réussite peut être considérer comme un agent de renforcement dans des activités de formation à distance tel que les tutoriaux et les didacticiels. 
· Termes liés : béhaviorisme ; renforcement ; conditionnement ; 
· Auteurs associés : Skinner, Thorndike, Watson, Pavlov
Apprentissage par essai et erreur : 

· définition : C’est une forme d’apprentissage basé sur l’exploration de l’environnement et de successions d’action par tâtonnement (essais et erreurs) sur ce dernier pour arriver à l’acquisition d’une nouvelle connaissance. 

· Variantes – autres acceptions du terme : on utilise aussi l’apprentissage par tâtonnement pour rendre compte de telle type d’apprentissage.  
· Exemples d’application dans le domaine de la formation à distance  et/ou dans l’usage des TIC : 
· Termes liés : conditionnement répondant ; comportement exploratoire ; 
· Auteurs associés : Thorndike
Apprentissage sans erreur :

· définition : c’est une approche de l’apprentissage proposé par Skinner qui stipule que l'apprentissage, pour être effectif, doit s'effectuer sans erreur. L'apprenant, doit pouvoir répondre correctement aux questions qui lui sont posées.
· Variantes – autres acceptions du terme : 
· Exemples d’application dans le domaine de la formation à distance  et/ou dans l’usage des TIC : Les possibilités de ce type d’approche de l’apprentissage sont limités dans la mesure ou l’erreur dans les théories actuelles joue un rôle à part entier. 
· Termes liés : conditionnement opérant, enseignement programmé, machine à enseigner. 
· Auteurs associés : Skinner.
Activité d’apprentissage :

· définition : on appelle activité d’apprentissage toute activité permettant l’acquisition de nouvelles connaissances ou comportements. Selon Sauvé (1994), pour les Béhavioristes, les « tâches et les activités d’apprentissage sont déterminés et sont sous le contrôle complet de l’enseignant ou du média. Ainsi l’enseignement se résumerait pour les enseignants à obtenir une réponse désiré à un stimulus spécifique de la part de l’apprenant. 

· Variantes – autres acceptions du terme : learning. 
· Exemples d’application dans le domaine de la formation à distance  et/ou dans l’usage des TIC : toutes les activités permettant l’acquisition d’une connaissance ou d’une pratique peuvent être considérer. Les didacticiels, tutoriaux etc. sont des exemples d’application de l’activité d’apprentissage dans le domaine de la formation à distance et la  TIC. 
· Termes liés : conditionnement, enseignement, éducation, 
· Auteurs associés : Skinner, Thorndike, Watson, etc.
Conditionnement répondant :

· définition : Le comportement répondant est le fait qu’une réponse spécifique soit obtenue suite à une stimulation conditionnelle ne faisant pas partie de l'arc réflexe naturel, mais qui a été longtemps associé à un stimulus naturel (ou inconditionnel).

· Variantes – autres acceptions du terme : l’on appelle aussi le conditionnement répondant, conditionnement classique. 
· Exemples d’application dans le domaine de la formation à distance  et/ou dans l’usage des TIC : les tutoriaux basiques peuvent comporter des associations du type conditionnement répondant ou l’on apprend à répondre d’une certaine manière à une certaine stimulation. 
· Termes liés : béhaviorisme ; renforcement ;  
· Auteurs associés : Pavlov, Watson.
Discrimination :

· définition : la discrimination est la procédure dans laquelle on éteint progressivement les réponses conditionnelles provoquées par des stimuli proches du stimulus conditionnel dont on désire maintenir les capacités de déclencher la réponse conditionnelle. C’est un processus d’isolement du stimulus déclencheur par rapport aux autres stimuli proches.

· Variantes – autres acceptions du terme : 
· Exemples d’application dans le domaine de la formation à distance  et/ou dans l’usage des TIC : 
· Termes liés : Généralisation, conditionnement, renforcement
· Auteurs associés : Pavlov, Skinner, Watson.

Conditionnement opérant :

· définition : Le conditionnement opérant est une conception de l’apprentissage reposant sur le principe de renforcement (par punition ou par récompense) . C’est un procédé qui consiste à renforcer une réaction succédant à certains stimulus en présentant ceux-ci de façon répétée.

· Variantes – autres acceptions du terme : on appelle aussi le conditionnement opérant le conditionnement skinnerien ou encore le conditionnement instrumental.  
· Exemples d’application dans le domaine de la formation à distance  et/ou dans l’usage des TIC : les machines à enseigner de Skinner. 
· Termes liés : Néo-béhaviorisme ; renforcement ; conditionnement classique.
· Auteurs associés : Skinner
Enseignement programmé :

· définition : C’est un procédé par lequel on automatise partiellement ou totalement l’enseignement d’une connaissance ou un comportement pour permettre à l’élève une plus grande autonomie. Skinner s’est inspiré des travaux en psychologie expérimentale ou le recours à des dispositifs mécaniques et électriques sont primordial pour contrôler au maximum les comportements d’un sujet et propose l’utilisation de dispositif automatisés dans l’éducation. Selon lui « en tant que simple mécanisme de renforcement le maître es dépassé (…).Ceci l’est à plus forte raison s’il doit servir de distributeur de renforcement pour tout une classe. Selon Sauvé (1994), « l’enseignement programmé se veut une méthode pédagogique qui permet, l’individualisation de l’enseignement ou de l’apprentissage. Il se distingue par un mode particulier de présentation de la matière, par l’adaptation au rythme de travail de chaque individu, par la participation active et soutenue de l’étudiant et enfin par l’évaluation immédiate de ses apprentissages.  

· Variantes – autres acceptions du terme : 
· Exemples d’application dans le domaine de la formation à distance  et/ou dans l’usage des TIC : les hypertextes. Tutoriaux, Didacticiels, Cd-rom d’enseignement, la EAO en somme. 
· Termes liés : conditionnement opérant, machine à enseigner, EAO, Feedback
· Auteurs associés : Thorndike, Freinet ; Presseley ; Skinner, Crowder … 
Feed-back :

· définition : Est un stimulus donné à l’apprenant pour rendre compte de l’effet (justesse/fausseté) de son comportement. Selon Skinner, le Feedback doit être proposé immédiatement après formulation de la réponse par l’apprenant pour être efficace. 

· Variantes – autres acceptions du terme : rétro-action. 
· Exemples d’application dans le domaine de la formation à distance  et/ou dans l’usage des TIC : toute forme d’information sur les réponses à des stimuli peuvent être des feed-backs. 
· Termes liés : renforcement ; apprentissage ;  
· Auteurs associés : Skinner, Watson. 
Généralisation :

· définition : On appelle phénomène de généralisation le fait qu’un sujet généralise une réponse particulière à un stimulus particulier à un autre stimulus. Une généralisation peut avoir des effets positifs (généralisation positive) ou négatifs (généralisation abusive). 

· Variantes – autres acceptions du terme : 
· Exemples d’application dans le domaine de la formation à distance  et/ou dans l’usage des TIC : 
· Termes liés : conditionnement opérant ; renforcement ; stimulus ; réponse. 
· Auteurs associés : Skinner
Machine à enseigner :

· définition : ce sont des machines dont les visées sont d’apprendre un contenu à un apprenant à l’aide d’information et d’exercices types que ce dernier doit effectuer pour progresser. Selon Sauvé, la machine à enseigner permet « de transmettre des connaissances sans l’intervention directe de l’enseignant. Pour Skinner, la machine à enseigner n’a pas pour but d’éliminer le rôle de l’enseignant mais de l’alléger pour lui éviter des tâche fastidieuse et leur permettre « exercer leur fonction, non à la manière de vulgaire machines, mais à travers les contacts intellectuels, culturels et affectifs qui témoignent vraiment de leur qualité d’êtres humains. 

· Variantes – autres acceptions du terme : Enseignement assisté par ordinateur.
· Exemples d’application dans le domaine de la formation à distance  et/ou dans l’usage des TIC : les tutoriaux ; les didacticiels… 
· Termes liés : enseignement programmé, EAO…
· Auteurs associés : Skinner, Crowder.
Renforcement :

· définition : le renforcement se définit comme l'augmentation de l’efficacité d'une réaction par la présentation d'un stimulus adéquat. Dans le conditionnement classique c'est le stimulus inconditionnel qui assure le renforcement; dans le conditionnement opérant le renforcement a souvent la forme d'une récompense (renforcement positif) ou d'une punition (renforcement négatif).


· Variantes – autres acceptions du terme : 
· Exemples d’application dans le domaine de la formation à distance  et/ou dans l’usage des TIC : les tutoriaux et les didacticiels peuvent être considérés comme des exemples d’outil utilisant le renforcement
· Termes liés : conditionnement répondant ; conditionnement opérant ; béhaviorisme ; agent de renforcement ;  
· Auteurs associés : Pavlov, Thorndike, Watson, Skinner.
