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RESULTATS DE L’ACTIVITE  « CARD-SORTING » : 

Dans le présent document, je me permets de présenter les résultats de l’activité de card-sorting effectuée dans le cadre de mon projet de réalisation d’un portail pour étudiants de la FAPSE, selon une approche « user-based », dans le cadre du staf12. J’aborderais d’abord quelques aspects techniques liés au choix des participants, ainsi qu’à l’organisation de la tâche. Puis je ferais un compte rendu résumé de la manière dont l’activité a pris place en me focalisant sur les tenants et les aboutissants de l’interaction entre les 5 participants impliqués dans cette dernière, pour finir avec un listing des catégories obtenues et de leur contenus. 

Aspects technique et pratiques : 

0. remarques préalables : 
Avant tout j’aimerais faire part du fait que j’ai du faire cette activité 2 fois. Le premier groupe de 5 étudiants a effectué l’activité avec un relatif manque de motivation et sans trop de conviction. Il en a découlé un certain nombre de problèmes, notamment le manque de sérieux et de cohérence dans les catégories proposé. Ils ont en effet commencé par systématiquement créer des catégories pour chaque pair de carte formé, ce qui a impliqué un usage abusif des cartes vides mise à leur disposition. J’en avais en effet prévu 15 qui ont vite été épuisé. Il en a découlé une séance de réorganisation des catégories de manière très chaotique et rapide. Les étudiants avaient en effet accepté à contrecœur de se livrer à l’expérience et semblaient être plutôt préoccupés par leur révision d’examen. J’ai en effet dans un premier temps essayer de recruter des groupes de sujets dans les couloirs de l’université et le mois de février est une période d’examen ou de vacances semestrielles. En me rendant compte que je ne pouvais pas tirer grand-chose de ce premier groupe, j’ai décidé de refaire l’exercice avec un nouveau groupe 1 semaine plus tard et dans de meilleures conditions.
1. matériel : 
Le matériel que j’ai utilisé pour cette activité était composé de 53 cartes de couleurs blanches sur lesquels étaient écrites les 53 contenus potentiels ressortis de l’activité de decoding, 15 cartes de couleur rose sans contenu, susceptibles d’accueillir les diverses catégories proposées par les sujets. 
2. population : 

La population de sujets utilisée se composait de 5 étudiants de 2ème cycle (3ème années) de psychologie à l’université de Genève, dont 4 filles et 1 garçon (age : 22 à 25 ans). 
3. procédure et consigne : 
une fois un groupe de sujets recrutés pour l’exercice, je leur ai donné la consigne suivante : « bonjour. Je suis un ancien étudiant de psychologie et je poursuis actuellement mes études à la TECFA et dans le cadre de ces dernières, je suis en train de développer un portail de support aux études, au service des étudiants de la FAPSE. J’ai pour cela sollicité votre aide pour ce petit exercice amusant. Voici quelques cartes avec des contenus écrit dessus. Votre tâche consistent à collaborer dans le but de classifier ces cartes selon des critères de ressemblances, c’est à dire ceux qui selon vous vont ensembles. Vous pouvez pour ce faire utiliser ces cartes roses pour écrire les noms de catégories que vous aurez créé… ». 
Puis je les ai laissé interagir librement en me mettant légèrement à l’écart pour prendre des notes. 

4. observations durant l’activité de classification : 
Dans l’ensemble la tâche de classification s’est déroulé dans de bonne condition. Les sujets se connaissaient et ont librement collaborer dans de bonne condition et de manière assez motivé à l’élaboration de catégorie. Ils se sont d’abord distribué les cartes entres eux 1 par 1 (comme s’ils jouaient aux cartes) jusqu’à l’épuisement du tas. Puis une des filles qui  semblait faire preuve d’un certain leadership a proposé l’idée que chacun lise a haute voix ses cartes pour faire émergé les des ébauches de catégories possible. Les sujets ont très vite créer une catégorie « cours » et chaque sujet ayant des cartes en rapport a cette catégories s’est manifesté. S’en est suivi la création d’une catégorie cours facultatifs. Une certaine polémique a eu lieu sur le choix du nom de cette catégorie entre « cours hors-fac » et « cours facultatifs ». Puis le groupe a semblé automatiquement se ceindre en 2 sous-groupes pour former simultanément d’autres catégories (notamment une catégorie « information » et une catégorie « révision ». L’étudiante leader a proposé de divisé la catégories « information » en 2 sous-catégories « informations pratiques » et  « information lié à l’uni » qui devint par la suite « informations académiques ». l’autre sous groupe à décidé de faire de même pour la catégorie « révision ». Une certaine polémique à eu lieu en ce qui concerne de la manière de subdiviser la catégorie « révision ».  Pour finir a émergé une catégorie examen regroupant tout les thèmes contenant le mot examen, puis tout les thèmes en rapport direct avec le terme examen. L’activité fut arrêtée à ce moment la, quand un concensus général à été décrété en unanimité.  
Voici les catégories résultant du compromis de catégorisation obtenu auprès d’un groupe de 5 étudiants en psychologie, lors de l’activité de card-sorting : 
Cours Facultatifs : 

· Cours de danse

· Cours facultatif de basket-ball
· Cours facultatif de volley-ball
· Cours de théâtre
Cours de psychologie : 
· Cours de psychopathologie 
· Cours de psychologie expérimentale
· Cours d’introduction à la neuropsychologie
Examens : 
· Consignes des examens
· Liste des salles des examens
· Anciens énoncés d’examen
· Anciens correctifs d’examen
· feuille d’inscription aux examens

· horaire d’examen

Outils pour les révisions : 
· Trucs et astuces (conseils pratiques pour les cours)
· polycopiés de cours. 

· Notes de cours

· livres

· Résumés de livre

· Résumés de cours

· Enoncés d’exercices de statistique
· Correctifs des exercices. 
· Polycopiés pirates
Coordonnées : 

· Coordonnées des étudiants 
· Coordonnées des professeurs 

· Coordonnées des assistants 

· Coordonnées des secrétaires

· Coordonnées du services des immatriculations

Travaux pratiques et séminaires : 

· Séminaire de psychologie de l’émotion
· Séminaire d’éthologie 
· Rapport d’expérimentation
Informations académiques : 

· Liste des salles de cours
· Listes des cours hors facultés
· Règlement de l’université
· Petites annonces immobilières
· Petites annonces objets à vendre
· Carte de l’université

· Adresses utiles
· Exemples de bons rapports d’expérimentation
· Règlement d’étude

· Information administrative

· horaire des cours
Dates importantes : 

· Délais d’inscription aux cours

· Délais d’inscription aux examens

Information pratique : 
· Adresses utiles 
· Tableau d’affichage

· Bureau de la secrétaire 

· Petites annonces d’emploi
· Liens utiles 
· Dates des conférences.
