Création d’une carte conceptuelle

Objectifs
Il s’agira de créer une carte conceptuelle portant sur un sous-domaine particulier de votre choix, issu de vos lectures des textes de références. Il vous faut donc identifier et isoler, parmi les concepts et les notions qui vous ont été présentés, un sous-ensemble qui vous paraît cohérent et le développer selon la technique de la carte conceptuelle ou du mind mapping qui vous est présentée à travers les Ressources spécifiques, ci-dessous.
Description du produit attendu 
Votre carte conceptuelle devra être exhaustive par rapport au sous-domaine choisi. Elle comportera un titre qui désigne explicitement ce sous domaine. La carte utilisera de façon pertinente toutes les ressources graphiques et textuelles (mise en page, format, etc.) du programme « Inspiration » (voir Ressources spécifiques, ci-dessous), afin de structurer l'information retenue. 
Modalités de fonctionnement 
Si l’étape Lectures, préparatoire à ce travail a été réalisée de façon individuelle, cette activité Carte conceptuelle sera réalisée par groupe de deux personnes. Vous constituerez les groupes à votre convenance.
Ressources spécifiques
Textes de présentation

http://tecfa.unige.ch/tecfa/teaching/staf17/0102/ress/doc/p1_fad/cc.pdf (notion de base)
http://www.iav.ac.ma/agro/dss/fertilite_nutrition/theorie_cmap.pdf (présentation plus détaillée)
http://www.conceptmaps.it/KM-ImportantConcept-fr.htm 
http://archive-edutice.ccsd.cnrs.fr/docs/00/00/16/76/PDF/n039-117.pdf (exemple d’utilisation avec des étudiants, article orienté recherche)

Logiciel de création de cartes conceptuelles 
Inspiration : version mise à disposition www.inspiraiton.com (voir cd).
Exemples de cartes conceptuelles
Il s’agit de trois cartes conceptuelles synthétisant les résultats d’une enquête d’évaluation de l’impact d’un groupe de soutien à l’innovation pédagogique. Chaque carte synthétise les réponses à certaines questions posées aux acteurs des projets qui avaient bénéficié de l’aide de ce groupe de soutien.
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