Commentaires à propos des cartes conceptuelles
Nota bene : ce sont des notes prises au vol durant la séquence de travail. Ce n’est en aucun cas un texte rédigé, mais vous pouvez néanmoins vous y référer pour compléter vos notes personnelles.
Les mathématiques

Ce qui est partagé et ce qui n’est pas partagé par les deux membres du groupe, n’apparaît pas. 

Il y a déjà une indication sur les outils techniques, mais la réflexion sur les outils n’est pas la première question à résoudre. Il faut d’abord définir des paramètres comme le public cible, les objectifs d’apprentissage, les objectifs pédagogiques, etc.
Public principal pas assez évident.

Aspects de remédiation à bien identifier.

Quel est l’avenir de ce projet. S’il est viable, définir le contexte d’implémentation, l’analyse des besoins, quels sont les acteurs, etc.
· La différence entre site et plateforme et portail : 

1. Aller voir les définitions de Paquette dans les textes ressource qui ont été fournis.

2. Une plateforme est un environnement virtuel d’apprentissage complet (environnement qui médiatise un système de formation complet, c’est à dire qu’il met à disposition, à travers un environnement fermé, toutes les fonctionnalités nécessaires à la mise en œuvre d’un dispositif de formation pour ses différents acteurs).
3. Un portail est un environnement virtuel destiné à soutenir l’activité d’une communauté et offre des outils permettant de gérer les contenus et les interactions collaboratives de cette communauté. On peut donc trouver dans un portail des dispositifs de formation. Mais un portail n’est pas exclusivement consacré à la formation.

4. un site web est un dispositif ouvert ou partiellement ouvert dans lequel on a intégré certains outils dans une perspective d’utilisation pédagogique. Mise à disposition de ressources, création d’activités de groupe grâce à des éditeurs de type « wiki », etc.

5. les plateformes sont en général utilisées pour des dispositifs complètement à distance, les portails et les sites dans des dispositifs hybrides.
Net succès

Quels sont les 3 arguments que vous utiliseriez pour convaincre votre « sponsor » de la nécessité de réaliser votre projet ?
Élèves en difficulté scolaire

Le fait que vous n’ayez pas pris en compte la dimension temporelle n’est pas une lacune. Parce qu’en réalité, la dimension temporelle appartient au processus de mise en œuvre du projet et non pas à la définition des différentes variables décrivant le projet et aboutissant à son cahier des charges.
Le cahier des charges décrit tout ce dont on a besoin pour mettre en place le dispositif, étape par étape, il  définit l’ossature du projet. C’est un document prévisionnel, qui aide à gérer et à planifier l’ensemble des tâches qui mèneront à la mise en œuvre du projet.
XXX (Ngo)
Ce demander quels sont les aides de proximité (support technologique et pédagogique au niveau même de l’établissement).
Quelles sont les compétences pédagogiques d’un enseignant de ce type là ?
Rien sur les outils et la technologie.

Rien sur la discipline et les objectifs pédagogiques.

· Pourquoi ne pas écrire le cahier des charges au fur et à mesure ?

Pour faire un cahier des charges on ne part pas de rien, mais c’est vrai aussi qu’il y a des éléments qui se règleront en cours de route, d’autres choses qu’il va falloir modifier ou abandonner (mais seulement parce qu’elles ont été définies au préalable).
Un cahier des charges est nécessaire pour les grands projets.

Piloter en intégrant les acteurs pour que le projet se mette en œuvre facilement.

Faire un cahier des charges n’empêche pas la négociation, la modification du plan cadre donné au départ. 
Le cahier des charges est en constante évolution car à chaque étape on prend de l’information sur chaque variable et cela arrive qu’il y ait lieu d’en changer parce qu’il y a eu une réforme, par exemple, en cours de projet. C’est toute la notion de pilotage.
Le cahier des charges permet de réfléchir à certaines choses avant qu’elles ne se produisent et que ça ne devienne incontrôlable, ingérable.

Un bon cahier des charges est un instrument d’évaluation de projet.

INFO.DE.C

C’est un projet énorme.
Comme c’est partit, il y aura 2 espaces particuliers (un pour l’information institutionnelle et un pour la formation dans les différentes disciplines). Mais l’ensemble ne pourra pas être fait. Il faudrait commencer par un sous-projet du projet.

Les disciplines et les outils ne seront pas les mêmes selon le public.

Remise à niveau des élèves en difficultés scolaires

Espèce de rétroaction (feedback) élève/formateur.
Tout le monde est parti sur des projets très généraux et très globaux. Les contenus seront très vastes et il vaudrait mieux partir sur quelque chose de plus petit et agrandir par la suite.

Ce qui n’est pas pris en compte ce sont les options présence/distance avec les outils pédagogiques qui s’y relient. 

La Martinique dans la Caraïbe, vivre son territoire

Il y a déjà pas mal d’informations.
Défaut du Cd-Rom c’est que c’est un support fermé et c’est très lourd de faire des mises à jour. Faudrait penser à une information « stable » qui ne change pas (impressions) et une information qui change comme un site Internet par exemple. Jouer sur la complémentarité
Vous dites que vous allez travailler sur des disciplines différentes. Vous allez travaillez en interdisciplinaire ou pas ? C’est un point très important et qui aura comme répercussions de faire un système, une structure de travail collaboratif et le plus souvent à distance.
L’idée interdisciplinaire est une idée très importante et cela impliquera pour l’organisation des activités en classe que les profs travaillent ensemble pour avoir les mêmes activités et il faudrait peut-être créer une structure d’accompagnement ou alors laisser les enseignants se débrouiller par eux-mêmes.
e-FOMADAE
Vous insistez beaucoup sur le fait que vous venez en complément de ce qui se fait déjà. La première question serait, comment allez vous faire le pont entre les établissement et votre projet lui même . La deuxième question, opposition théorique pratique, comment cela va-t-il s’articuler ? Attention à bien expliciter les modèles pédagogiques sous jacents…
Remise à niveau et illettrisme
Nouvelles technologies ne s’utilise plus car ce qui est « nouveau » ici, ne l’est pas ailleurs. On pourrait donc plutôt parler de dernières technologies comme le fait G Jacquinot.

Ouverture à l’innovation…
Un projet se fait avec des ressources humaines et du temps…
