Explicitation des textes
· Définition de tous les rôles (acteurs) lors d’une formation à distance.
· Les erreurs à ne pas faire.

· Textes trop spécialisés.
· A part piloter l’innovation les autres textes n’ont pas été « bien » perçus.
Textes qui peuvent parfois paraître plus ardus que d’autres car dirigés à des acteurs ou des personnes particulières.

Modèle ASPI
· Texte qui reste abstrait quand même.

C’est normal. Ce sera lors de l’implémentation dans le projet que ce modèle va prendre sens, se concrétisera. 

C’est une structure, un squelette qu’il va falloir habiller avec les éléments du projet.

· Est-ce que ce modèle est bien issu de la réalité du terrain

Le modèle a été construit sur la base de l’expérience de terrain et de la pratique de pilotage de projet, mais il s’est aussi nourri de la littérature sur l’innovation, de comment on la gère, etc.
Comme on travaille dans une perspective recherche – action – formation, ce modèle peut être considéré comme « un produit » du processus de recherche sur la gestion des projets que l’on a développés.

· Dimension « adhocratique »
Dimension qui est faite « sur mesure », comme de dire « ad hoc ».

· Epistémologie

Etude des principes et des méthodes de ce qu’est la science et quels sont les critères de scientificité de la science. Discipline particulière qui prend une position meta sur la science et qui regarde si les critères adoptés sont vraiment scientifiques.

· Behavioriste

Ce sont les comportementalistes. Ils regardent les faits et les quantifient, regardent ensuite si ce sont de bons indicateurs.

· Qui sont les porteurs de projet ?
Ce ne sont pas toujours les gens sortant d’une formation qui sont porteurs d’innovation. Un temps d’adaptation est nécessaire.
On observe que ceux qui sont porteurs de projet sont en général des formateurs ou des enseignants plus âgés qui ont déjà acquis une certaine « efficacité » dans leur pratique professionnelle. Les gens formés ont besoin d’une période d’adaptation pour maîtriser une situation complexe. 
Voir quelle est la faisabilité du projet, est-ce qu’il est réaliste, regarder le contexte, évaluer s’il pourra être réalisé.

· Micro, meso, macro
Quand on analyse une situation complexe, un système social par exemple, on essaye de découper par petits bouts et on regarde chaque petit bout de ce tout complexe.

La deuxième approche est de voir comment interagit chaque petite partie dans l’ensemble. C’est ce qu’on appelle une approche systémique. Regarder le sous-ensemble dans l’ensemble du système.
On distingue 3 niveaux, du plus petit au plus global : micro, meso et macro. Mais on observe plusieurs autres niveaux intermédiaires.

· Explications sur le modèle
Plusieurs entrées possibles. Suivant l’entrée qui est choisie, l’analyse sera différente.
Il faut dans un premier temps, savoir quel est le rôle que l’on occupe dans le projet. Suivant la position que l’on a, l’entrée dans le modèle sera différente.

