Qui fait quoi

Juliane GOBALSAMY (secrétaire) et Valérie LELONG (formatrice) travaillent toutes deux à l’APP (atelier de pédagogie personnalisé) de Saint-Pierre. 

Viennent pour pouvoir créer un site pour leur institution. Elles ont elles-mêmes proposé à leur employeur un site Internet orienté professionnel, car elles en ressentent la nécessité.

Yvan HODEBOURG formateur en histoire/géo. Il travaille sur le même projet avec Yves RINNA (formateur en histoire/géo dans un lycée professionnel aussi) et Chantal COSSOU (formatrice dans un lycée professionnel).

Leur projet serait de créer un outil pédagogique afin de faire passer les notions de bases à leurs élèves qui n’arrivent pas à « accrocher », pour qu’ils puissent combler leurs lacunes (entre autre). Le contenu serait le programme officiel (population 16-25 ans).

N’ont jamais fait de site Internet, ont un niveau de base en informatique. 
Luciano VALONY travaille un peu à l’APP Trinité et un peu à l’état comme enseignant non titulaire. Connaissances informatiques très théoriques. 

Travaille avec Marie-Angèle BEAUNOIR et Jean-Charles VIGILANT (formateur en informatique, système réseau, mais pas théorique). 

Projet : offrir une formation à distance, car fortes contraintes en termes de déplacements (même si le pays est petit). Développement des mathématiques. 

« Atelier de l’illettrisme », peu d’outils existent, donc devraient être développer pour toucher un maximum de personnes.
Sabine ASTAR travaille au centre pénitencier avec Audrey HALMEL (éducatrice).
Projet : créer un site à la préparation au diplôme, quel que soit le niveau. 

Niveau informatique : bureautique et Internet de base

Sabine TICOUT (programmatrice, graphiste, enseigne les arts appliqués et les arts plastiques), Berta JIMENEZ (formatrice à l’état, assistante d’espagnole, niveau informatique de base) et Luc LERANDY (traitement de texte et Internet de base) ont un projet en commun : création d’un cd-rom sur l’histoire/géo, l’architecture, arts plastiques pour pouvoir le mettre à disposition dans l’ensemble des collèges (premier cycle de l’enseignement secondaire).

Roger NOMIS, Marc WAN-AJOUHU, Max GRANIER, Michel NGO et Roger HILARICUS ont formé un groupe pour faire une formation ouverte mixte (présentiel et distance) à distance. Veulent utiliser une grande variété d’outils (cd-rom, plateforme, etc.). Ne travailleraient pas tous sur les mêmes contenus, mais avec les mêmes outils. 

