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Notre réflexion d'aujourd'hui portera sur l'utilité relative des wikis et des campus virtuels dans l'optique de la réhabilitation des détenus lors de leur sortie du milieu carcéral.

Notre choix s'est porté sur ce public cible car le caractère de "coupure totale " avec le monde extérieur est marqué selon nous d'une manière très prononcée dans les prisons. Cloîtrés derrière leurs murs, les détenus n'ont aucune autre relation sociale que celle qu'ils entretiennent avec les professionnels du milieu carcéral. Nous avons donc porté notre intérêt sur la grande obligeance de garder le contact pour cette population avec la vie quotidienne de l'autre côté des barreaux. Et c'est là que les wikis et les campus virtuels interviennent ! Leur apport pourrait être selon nous un point culminant dans la réinsertion des détenus au niveau social, et plus particulièrement pour les condamnés à perpétuité ou à une peine de longue durée.

Pour nous aider dans notre étude, nous nous sommes basés sur les faits d'un film diffusé dernièrement "Les évadés", qui retrace quelques réalités du phénomène de réhabilitation chez les prisonniers.

Dans ce film, le sujet du "jour de délivrance" est ainsi mis en valeur sous des aspects de "condamnation". Une condamnation a quoi? A l'insécurité, relatée par la peur de sortir des détenus qui au fond, étaient comme protégés par ces murs du monde extérieur, où leur avenir est incertain une fois la porte franchie ! Mais aussi au changement, pour ces "vétérans" du milieu carcéral, la libération conduit à un retour à l'âge d'ignorance culturelle, il s'agit de se réadapter à l'évolution engendrée par la société durant plusieurs dizaines d'années, alors qu'ils s'étaient bien accoutumés le plus souvent au quotidien de la vie pénitentiaire et de ses règles. Pour finir, c'est une condamnation à la dévalorisation. En effet, les détenus acquièrent chacun une importance au sein de la prison et de leurs compagnons, quelle qu’elle soit (celui qui distribue les livres par exemple). En dehors, ils ne sont plus rien, d’où le sentiment de dévalorisation de soi.

Maintenant, place aux wikis et aux campus virtuels, et essayons de trouver une solution, grâce à ces moyens de communication, de palier cette peur en vue de les mettre en bonne condition psychique pour leur réinsertion et ainsi, éviter les suicides et les actes répréhensibles qui s’ensuivent parfois à la libération pour mettre fin au malaise engendré par cette réhabilitation difficile de ces hommes.

 
Nous avons considéré le wiki comme un outil socio pédagogique. Etant donné sa propriété principale de traitement de texte, il permettrait de palier non seulement le sentiment d’insécurité qui se présente lors du contact avec l’être humain par les forums. En effet, le moyen de  communication des courriers électroniques change le comportement de l’individu, car il est protégé par le caractère anonyme de ses rédactions. Personne ne saurait par exemple, qu’il sort de prison. Mais aussi, le wiki aurait une utilité fondamentale dans le développement de la personnalité de l’individu. En effet, la tenue d’un journal de bord peut s’avérer très constructive et enrichissante pour les détenus.

Ainsi cet outil joue selon nous parfaitement son rôle principal de collaboration, à la fois avec les autres (forums), et avec soi-même (journal de bord). D’autant plus que le wiki a cette particularité de ne nécessiter aucun apprentissage d'un quelconque langage de programmation ! Il est simple, usuel, et par conséquent convient parfaitement à cette population coupée du monde et de son évolution au niveau cognitif.

Néanmoins, nous arrivons donc au premier problème auquel il nous faut faire face : la sécurité carcérale. Il est clair que le wiki ne doit pas être considéré comme un moyen de communication entre les prisonniers, car vis-à-vis de l’éthique de la prison cela est impossible à cause de la possibilité de communiquer par code ! Un contrat devra être donc mis en place : le wiki devra être surveillé et respecté au niveau des écrits toutes les normes de la prison. Le contact avec les familles et les proches est donc, hélas, impossible. Nous avons donc pensé qu’il serait idéal de diviser le wiki en deux parties distinctes :

1)       La première sera accessible depuis la prison pour tous les détenus. Ils seront en contact uniquement avec les professionnels du milieu carcéral et avec des professionnels du milieu social extérieur : psychologues, éducateurs,… tous tenus au secret médical, ce qui assure l’objectif de protection et du développement de la personnalité. Les détenus pourront ainsi leur parler des problèmes internes à la prison de manière anonyme car leur identité physique reste préservée.

2)       La deuxième partie sera accessible depuis l’extérieur. Tous les détenus qui ont été acquittés de leur peine pourront avoir un contact avec d’anciens détenus (acquittés eux aussi) et avec les professionnels avec lesquels ils avaient une communication depuis la prison. Il s’est avéré que certains détenus, après une longue peine, n’ont plus envie de quitter la prison, car ils s’y sentent bien et par crainte de la réinsertion.

Ces contacts avec des gens qui ont eu aussi une expérience carcérale et qui ont réussi leur réinsertion pourra leur redonner de l’espoir et un but dans la suite de leur vie. Cela favoriserait l’entraide et pallierait le sentiment de solitude.

 
Pour le campus virtuel, sa propriété d’apprentissage à distance sera l’apport techno pédagogique. Nous trouvions important que les détenus en prison n’aient pas seulement des contacts avec des professionnels des milieux sociaux, psychologiques et carcéraux, mais aussi avec la société. Pour faciliter la réinsertion, nous pensons que les campus virtuels pourraient jouer un rôle fondamental au niveau de l’instruction:

· Premièrement dans le domaine des savoirs en tant que connaissances de base. Dans cette optique, les détenus pourraient recevoir des formations culturelles de base et plus avancées dans les domaines qui les intéressent. Ils auraient alors la possibilité de passer des examens dans l’optique d’obtention de diplômes reconnus dans le monde du travail qui pourraient s’avérer utiles après leur réhabilitation.

· Deuxièmement, au niveau des savoirs actuels ou autrement dit, informationnels. La vision des nouvelles du monde entier permettrait aux détenus de suivre l’évolution de la société et de rester au courant des événements majeurs. Les savoirs utilitaires éviteraient ainsi le déphasage cognitif lors de la réinsertion. 

· Dernièrement, les savoirs d’intérêts qui comportent également un caractère utilitaire. Un contact avec une activité extérieure, en fonction des hobbies de chacun, qui stimulerait une envie de relation avec la société, et créerait un lien que le détenu garderait à sa sortie, sous la prédominance du besoin. Par exemple si le détenu aime la littérature, il pourra avoir une connexion on-line avec une bibliothèque.

Pour l’organisation de notre campus virtuel, nous avons choisi de privilégier le côté attractif et simple pour stimuler un maximum l’envie des détenus à l’acquisition des savoirs.

 
Les principaux problèmes que nous avons détectés avec notre dispositif d’aide à cette population au moyen des wikis et des campus virtuels sont les suivants:

1)       La demande d’un dispositif informatique performant au sein de la prison (coût élevé)

2)       Les problèmes de connexion (serveurs trop lents ou des problèmes de programmation)

3)       Pour la formation, la difficulté de compréhension et d’explication des problèmes due à la distance

4)       Les difficultés d’adaptation pour les personnes qui ne sont pas de la « génération de l’informatique »

 

Nous pensons que ce dispositif pourra aussi être utilisé dans le cadre des centres de redressement pour les adolescents… Surtout pour la possibilité de garder le niveau scolaire pour ces jeunes détenus ! 
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