Groupe 18-T1

Travail No1
Public cible: Les chômeurs romands

Sujet: Faciliter la réinsertion des chômeurs dans le marché du travail

Description de l'outil: Le site est conçu afin d’améliorer la situation du chômeur, autant du coté professionnel, d'optimiser les chances de retrouver un emploi pour l'actuel chômeur en lui permettant de s'adapter au mieux aux attentes du marché, que du coté de la sphère privée. Cela grâce à des conseils de professionnelles et des autres utilisateurs. Ce service étant d’intérêt général, il semble logique que le canton couvre les frais de celui-ci, et même pour plus d’efficacité, tout les cantons romands, de cette façon un chômeur genevois aura aussi des chances d’entrer en contact avec un employeur vaudois par exemple.

L'ensemble du site est en lecture libre, c'est-à-dire que n'importe quel internaute peut consulter le site. Pour toutes les actions d'écriture, il faut être connecter au site au moyen d'un code personnel figurant sur les documents officiels que le chômeur reçoit.

L'interface se présente sous la forme d'une réplique virtuelle d'un bureau de placement. Une fois passé la page d'accueil, on se retrouve devant un bureau virtuel.

· Un clique sur l'enseigne "Bureau" posée au dessus du bureau permet de revenir à la page Accueil. 

· Un clique sur le classeur posé sur le bureau permet d'accéder à la section Articles. 

· Un clique sur l'ordinateur posé sur le bureau permet d'accéder à la section Foire au CV's. 

· Un clique sur l'ordinateur posé sur le bureau permet d'accéder à la section Foire aux employeurs. 

· Un clique sur la boule de crystale posée sur le bureau permet d'accéder à la section Orientation professionnelle. 

· Un clique sur le livre posé sur le bureau permet d'accéder à la section Formations. 

· Un clique sur le journal posé sur le bureau permet d'accéder à la section Divers. 

· Un clique sur le telephone posé sur le bureau permet d'accéder à la section Forum.

En passant le curseur sur chaque objet, une description s'affiche en bas de l'écran indiquant vers quelle section le clique va nous amener. 

Le site est donc basé sur le modèle d'un campus virtuel avec des parties statiques pour l'utilisateurs comme un site classique (les articles par exemple), des espaces wikis (foire au CV's) où chaque utilisateur peut se créer une page et les autres ajouter des choses (conseils etc.) à cette page et un forum. Bien entendu grâce à un design judicieux, l'utilisateur ne doit pas avoir l'impression qu'il change de site en passant d'un type de page à une autre, seuls les fonctionnalités qui lui sont proposées changent.

Composants structurels: 

· Accueil : Page d’accueil du site, affichant les dernières nouvelles rédigés par les administrateurs du site ainsi que les articles récents du site. Il est également possible de se connecter depuis cette page.

Objectif : Accueillir, permettre l'authentification.

· Articles : Page proposant divers articles sur divers sujets, cet espace n'est pas libre en écriture, c'est-à-dire que les administrateurs seulement peuvent poster ces articles. Ces articles sont écrits par des professionnels. Cette section est particluièrement importante en début de vie du site, puisque toute la partie communautaire du site est vide à ce moment là. Voici quelques exemples d'article :

Les droits du chômeur: article indiquant les droits du chômeur au niveau légal, les avantages qu'il peut avoir au niveau assurances, aides sociales, la durée maximale du chômage, les régles a suivre en tant que chômeur, aide psychologique. 
Préparation du dossier: Modéles à suivre pour la preparation du CV et des lettres de motivation selon la domaine de travail recherchée; Conseils pour la mise en page et la présentation du dossier. Permettre au chômeur de preparer un dossier complét et concurent, qui attirera l'attention de l'employeur
Comment guarder le morale quand on est au chômage? Etc.

Objectif : Proposer des articles destinés aux chomeurs crées par des professionnels.
· Foire aux CV's : Page proposant une petite description des utilisateurs (nom, age, cv, etc.). Il est possible de trier les utilisateurs selon de nombreux critères, nom, age, domaine de maîtrise, etc. Un employeur doit pouvoir trouver le plus rapidement possible les personnes qui remplissent les critères recherchés. Cette partie du site est basée sur un wiki, de cette façon chacun peut faire sa page de CV selon ses envies et mettre en avant les points qu’il souhaite. Il est juste demander de mettre certain mot clé sur sa page de CV afin de pouvoir les trier.

Objectif : Permettre au chômeur de diffuser son CV dans un endroit fréquenté par des employeurs potentiels et le soumettre aux critiques/corrections des autres utilisateurs

· Foire aux employeurs : Page proposant, sous la forme d’un wiki comme pour la foire aux CVs, des présentations d’entreprises. Les employeurs peuvent clarifier leurs attentes et indiquer s’ils cherchent du personnel en ce moment via ce « trombinoscope d'entreprise ».

Objectif : Permettre aux employeurs de se présenter et de définir leurs attentes par rapport au futur employé 

· Orientation professionnelle: page proposante un teste global d'orientation professionnelle avec des psychologues en disposition pour approfondir l'évaluation si voulu et nécessaire (gratuit)

Objectif: Permettre aux chômeurs de s'orienter et a trouver le métier qui leur convient le mieux en cas de doute.

· Forum: le forum, l'endroit idéale pour les discussions, composé d'une partie "Technique", pour les problèmes avec la prise en main du site ou de l'informatique en générale. On y trouve également une section spécialement pour des associations qui cherchent des bénévoles pour une ou plusieurs manifestations. Et finalement une partie "Suggestion" oû chacun peut proposer des améliorations du site.
Objectif : Proposer un espace pour les problèmes que peuvent subir les utilisateurs lors de visites sur le site ainsi que une place pour les propositions d'amelioration et de suggestion.

· Formations: Page proposant des cours de formation (langues, dactilographie, etc.) 

Objectif: Perfectionner et enrichir les connaissances du chômeur , le rendre plus concurent dans le monde du travail, augmenter ses chances d'être engagé.

· Divers : Page proposant divers petites conseils et annonces, pas obligatoirement en rapport avec le milieu du travail (reservé pour les privés, les entreprises ne proposent pas de place de travail ici).

Objectif : Proposer un espace pour placer des petites annonces gratuite.

 

Avantages: 
· Permet la formation, l'autoformation et /ou une aide personnalisée. 

· Gratuit 

· Approche globale et complète de la situation, aide pour les différentes étapes de la recherche d'emploi. 

· Ressource motivationnelle et organisationnelle importante, devrait permettre un meilleur fit entre les attentes de l'employeur et le profil présenté par le candidat.

· Si les gens sont un minimum investi, un effet d'appartenance au groupe devrait apparaitre et on peut espere que cela motivera les gens.

Limites:
· Il n'est pas certain que les employeurs jouent le jeu (manque de temps, pas besoin de personnel etc.) 

· Il n'est pas certain que les personnes qui auraient besoin de ce service soient familiarisées avec les technologies utilisées: utilisation d'un pc, chat, etc., ni qu'elles y aient facilement accès.

· Il faut s'assurer que le chomeur puisse avoir accés à internet (borne d'accés gratuite disponible dans sa ville par exemple)
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