Formation des tuteurs 2003-04


Formation des tuteurs Learn-Nett 2003 : des cas réalistes…

Etape 1 du travail des groupes : constitution du groupe

1.
Nathalie et Julie manifestent leur intérêt pour un de tes thèmes dans le forum « choix de thèmes pour les travaux de groupe ». Elles demandent dans leur message qui sera le tuteur, et si elles peuvent déjà s’inscrire dans ce thème, car c’est le seul qui les intéresse vraiment. Que fais-tu en lisant ce message ?

2.
Tu as repéré, dans les messages des étudiants, deux paires d’étudiants qui ont des intérêts semblables qui collent bien avec un thème qui t’intéresse personnellement. Que fais-tu ?

Etape 2 du travail des groupes : prise de connaissance et négociation du thème

1.
Tu as posté un message de bienvenue sur le forum de ton groupe, demandant de répondre à certaines questions destinées à analyser la situation personnelle et informatique de chaque étudiant (type d’ordinateur, logiciels utilisés, compétences en informatique, disponibilités en temps, etc.). Cette analyse du contexte de travail de chacun pourra t’aider à gérer plus facilement le travail du groupe. Mais les étudiants répondent succinctement et sans précision à ces questions ; ils se lancent déjà dans la réflexion sur le contenu du travail. Comment réagis-tu ?

2.
Les étudiants n’ont pas tellement d’idées pour concrétiser le travail qu’ils vont mener ensemble à propos du thème dans lequel ils sont inscrits. Peu de messages sont échangés sur le forum, et ceux qui y sont postés ne font pas vraiment avancer la réflexion. Que fais-tu pour aider les étudiants à avancer dans la précision de leur projet ?

3.
À cause des horaires très différents des étudiants de ton groupe, il s’avère impossible de fixer un moment pour une réunion synchrone pour négocier le travail précis qui sera réalisé. Comment s’organiser ?

4.
Tu négocies le thème avec ton groupe et le travail commence. Trois semaines plus tard, Paul et Didier expliquent qu’ils n’avaient pas bien compris le thème et veulent le renégocier ou quitter le groupe. Que faire ?

Etape 3 du travail de groupe : réalisation

1.
Tu réalises que de nombreux messages échangés par email entre les membres du groupe ne te sont pas parvenus. Une partie de l’information te fait défaut pour comprendre les interactions entre les étudiants. Comment réagis-tu ?

2.
Les moments d’accès sur le net ne sont pas les mêmes pour tous les étudiants du groupe, un grand temps de latence existe donc entre l’envoi d’un message et sa réponse, ce qui bloque le travail du groupe. Que proposer pour pallier à cet inconvénient ?

3.
Après un mois de travail, tu as l’impression que tout se passe bien. Cependant, Joëlle exprime que le travail collaboratif n’a pas été bien défini, qu’aucune distribution des tâches n’a été prévue. Elle a l’impression que les étudiants travaillent assez individuellement. Dans un mail, Pierre et Paul te contactent pour te demander quel est le but du travail et comment les différentes étapes sont planifiées pour atteindre l’objectif. Que proposes-tu pour faire face à cette situation ?

4.
Ton groupe arrive à la fin de son projet, les étudiants doivent avoir terminé pour la fin de la semaine, car les examens sont tout proches. Ils viennent de déposer sur le web le résultat de leur projet de groupe. Selon ton opinion, le produit de leur travail n’est pas de très grande qualité. Comment réagis-tu ?

Transversalement aux étapes de travail du groupe : développement de la réflexion sur ses apprentissages

1.
Comment fais-tu pour induire une démarche métacognitive auprès des étudiants par rapport à leurs apprentissages ? (deux suggestions suffisent).

2.
Ton groupe a terminé ! Les pages qui résultent de leur travail collaboratif viennent d’être affichées sur le web ! Les étudiants t’envoient un mail demandant un feed-back sur leur travail. Tu vois clairement certaines faiblesses, tu as en tête des améliorations qui augmenteraient la qualité du travail. Que fais-tu ?

3.
Delphine et Sabrina t’envoient leur rapport personnel de réflexion en te demandant un feed-back sur sa qualité, afin de pouvoir modifier des choses avant de le donner à leur professeur pour l’examen (elles souhaitent être bien notées !). Que leur réponds-tu ?

Liens avec les animateurs et les coordinateurs

1.
Michaël et Julien voudraient rendre leur travail à une date déterminée qui a été fixée par leur professeur dans leur université. Mario et Stéphanie n’ont pas cette pression sur les épaules et négligent leur partie du travail. Il y a tension entre les étudiants. Que faire ?

2.
Les étudiants de ton groupe aimeraient bien présenter leur travail sous forme de pages html bien mises en page, mais aucun d’eux n’est capable de réaliser des pages html. Comment les aider ?

3.
Gérard éprouve de grosses difficultés à avoir accès à une machine dans son université à certaines heures. Comment l’aider ?

4.
Sylvia a des problèmes pour utiliser le chat, car la machine sur laquelle elle travaille en salle d’info est assez ancienne et n’affiche pas tout correctement. Elle te demande de l’aide…

5.
Comment considères-tu ton rôle dans l’évaluation certificative des étudiants de ton groupe ? Et dans l’évaluation certificative des étudiants de ton université ?
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