Produit 1 - Projet 

1. CFR QUESTIONNEMENT DE PERIODE 4

Variables structurelles

·  Dans quelle structure se situe le dispositif ? Quels niveaux, quels sousensembles considérer ?

Variables actancielles

·  Quel acteur suis-je moi-même ? Quels sont les autres acteurs impliqués aux niveaux choisis ? Quels sont leurs rôles ? A-t-on une claire définition de chacun des ces rôles et des tâches ? Est-ce suffisamment explicite pour chacun ? Chacun a-t-il conscience de son rôle et du rôle des autres ? Comment sont organisés les relations entre les différents acteurs ?

Variables dimensionnelles

·  Pédagogique : quelle est la conception de la connaissance qui se dégage de ce projet ? Quels sont la position et le rôle de l’enseignant ? Quelles interventions sont prévues auprès des apprenants ? Quelles types d’activités sont proposées aux apprenants ? Quelle est la place laissée aux interactions et aux relations entre pairs ? Quelle est la place de l’apprenant dans le dispositif et dans sa propre formation ? Quelle place est-elle faite aux ressources ? Quel est le degré d’ouverture du dispositif ? Quelle place est-il fait au tutorat ?

·  Organisationnelle : comment le dispositif est-il géré ? Le rôle de tous les acteurs est-il clairement défini ? Quelle place est réservée à la distance et comment cette dernière s’articule-t-elle à la présence ? Quelles sont les différentes contraintes dues à l’hybridation organisationnelle ? Quelle est la part des tâches pédagogiques et non pédagogiques dans le dispositif ? 

·  Economique : le projet est-il une réponse aux sollicitations du marché ?Quels sont les modes de financement ? Quelle est sa faisabilité ? Quels sont les coûts supplémentaires induits par le projet ? Quelle est la ventilation entre coûts fixes et variables ? Le projet peut-il à terme s’autofinancer ? Le cas échéant dans quelle proportion ? 

·  Politique : le projet est-il voulu ou soutenu par les autorités politiques ? De quelle façon ? S’inscrit-il dans une politique explicite ? Répond-il à un mandat émanant directement du pouvoir politique ?

·  Idéologique : quelles sont les valeurs promues par le dispositif ? Quel type de citoyen veut-on former ? Par exemple, quelle est la raison qui motive un tel engouement pour la collaboration aujourd’hui ?

Variables individuelles

·  Qui sont les différents acteurs ? Quelles sont leurs caractéristiques majeures tant du point de vue individuel que de celui du groupes ? Leurs attentes, leurs besoins, leurs conceptions et leur projet sont-ils pris en charge ? Le cas échéant comment ? Ces questions sont évidemment particulièrement importantes pour les apprenants au stage de développement de votre projet.
2. PLANIFICATION DU DEVELOPPEMENT

3. WORKPACKAGES
WP1 (DEBUT: 12/05/2003, FIN: ../05/2003, PROGRES: 0 %)

OBJECTIFS

1. Ebauche du projet

DELIVERABLES

1. Ebauche du projet sous forme d'un fichier xml

WP2 (DEBUT: ../05/2003, FIN: ../06/2003, PROGRES: 0 %)

OBJECTIFS

1. Dispositif - Spécifications du dispositif et environnement

DELIVERABLES

1. Spécifications sous forme d’un fichier xml et lien vers l’environnement

WP3 (DEBUT: ../06/2003, FIN: ../06/2003, PROGRES: 0 %)

OBJECTIFS

1. Analyse réflexive – exploitation de ses blogs

DELIVERABLES

1. Analyse réflexive sous forme d'un fichier xml
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