Produit 1 - Projet 

1. QUELQUES QUESTIONS POUR DECRIRE L’ESQUISSE DE VOTRE PROJET

Nota bene : 

· Cet ensemble de questions se base sur le questionnement proposé durant la période 3, mais –vous le verrez‑ de nouvelles questions ont été rajoutées en fonction des thèmes qui auront été vus durant cette semaine présentielle.

· Vous ne devez pas répondre à toutes les questions : il s’agit de répondre à celles qui vous paraissent les plus pertinentes pour votre projet. Il se peut que vous apportiez des questions supplémentaires tout aussi intéressantes.

Le passage de Staf16 en Staf17

Rappelez tout d’abord quels sont votre public et le contexte d’insertion de votre projet (vous pouvez vous servir bien évidemment utiliser ce que vous avez écrit et développé dans Staf 16).

Sur l’échelle de médiatisation des « objets » de la formation présentée, pourriez-vous identifier des objets pédagogiques différents qui relèvent de degré de médiatisation différents ? Comment avez-vous procédé pour parvenir à la forme médiatisée en l’état de Staf 16 ? Quels sont les problèmes que vous dû résoudre ? Sur cette même échelle, où situeriez-vous votre projet Staf 17 ? Dans votre projet Staf 17, quels sont les nouveaux choix de médiatisation que vous avez dû opérer ? Quelles sont les grandes dimensions parmi les 6 qui constituent le modèle présenté qui vont faire l’objet d’une médiatisation par rapport à votre projet dans sa version Staf 16.

Quelles sont les types d’interactions sociales que vous avez décidé de favoriser et donc de mettre en place dans votre projet Staf 17 ? Avec quel(s) objectif(s) ? Quels sont aussi les principaux outils que vous envisagez d’utiliser pour soutenir l’apprentissage et les interactions dans votre projet Staf 17 ?

Variables structurelles

Dans quelle structure se situe le dispositif ? Quels niveaux, quels sous ensembles considérer ?

Variables actancielles

Quel acteur suis-je moi-même ? Quels sont les autres acteurs impliqués aux niveaux choisis ? Quels sont leurs rôles ? A-t-on une claire définition de chacun des ces rôles et des tâches ? Est-ce suffisamment explicite pour chacun ? Chacun a-t-il conscience de son rôle et du rôle des autres ? Comment sont organisés les relations entre les différents acteurs ?

Variables dimensionnelles

· Pédagogique : 
Quelle est la conception de la connaissance qui se dégage de ce projet ? Quels sont la position et le rôle de l’enseignant ? Quelles interventions sont prévues auprès des apprenants ? Quelles types d’activités sont proposées aux apprenants ? Quels supports spécifiques à l’apprenant envisagez-vous ? Quelle est la place laissée aux interactions et aux relations entre pairs ? Quelle est la place de l’apprenant dans le dispositif et dans sa propre formation ? Quelle place est-elle faite aux ressources ? Quel est le degré d’ouverture du dispositif ? 

· Spécifiquement, en matière de tutorat :
Quelle place est-il fait au tutorat ? Quels sont les différents besoin de tutorat et de soutien qu’implique la « reconversion » de votre projet Staf16 en un projet Staf17 ? Quels sont donc les rôles nouveaux et les tâches nouvelles que vous identifiez et par qui seront-ils assumés ? Quelles sont donc les tâches correspondantes à ces rôles ? Imaginez-vous donc répartir les différents rôles sur des personnes différentes ? Le cas échéant lesquelles ? Comment allez-vous recruter vos tuteurs ? Comment allez-vous les former ? Quelles ressources et quels outils spécifiques allez-vous mettre à leur disposition afin de les soutenir dans leurs actions ?

· Organisationnelle : 
Comment le dispositif est-il géré ? Le rôle de tous les acteurs est-il clairement défini ? Quelle place est réservée à la distance et comment cette dernière s’articule-t-elle à la présence ? Quelles sont les différentes contraintes dues à l’hybridation organisationnelle ? Quelle est la part des tâches pédagogiques et non pédagogiques dans le dispositif ? 

· Economique : 
Quelle est la faisabilité du projet ? Quels sont ses modes de financement ? Quels sont les coûts supplémentaires induits par le projet ? Quelle est la ventilation entre coûts fixes et variables ? Le projet peut-il à terme s’autofinancer ? Le cas échéant dans quelle proportion ? 

· Politique : 
Comment situez-votre projet par rapport aux conceptions et aux enjeux politiques d votre contexte d’insertion et de ses principaux acteurs ?

· Idéologique :
Quelles sont les valeurs promues par le dispositif ? Comment celles-ci s’intègrent-elles dans le système de valeur de votre contexte d’insertion et des ses acteurs ?

Variables individuelles

Qui sont les différents acteurs ? Quelles sont leurs caractéristiques majeures tant du point de vue individuel que de celui du groupes ? Leurs attentes, leurs besoins, leurs conceptions et leur projet sont-ils pris en charge ? Le cas échéant comment ? 

Innovation

En quoi votre projet vous semble-t-il innovateur par rapport au contexte et au public choisi ?

Quelle est donc la « part d’inédit » que présente votre projet, et par rapport à quels acteurs ?` Quelles mesures pourriez-vous envisager afin favoriser l’intégration et la pérennisation de votre projet ? Quelles sont les principaux obstacles que vous pourriez dès à présent anticiper ? Quelles mesures pourriez-vous envisager afin de pallier ces éventuelles résistances ? 
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