Description comparée des contextes (question 1)

Parmi les dispositifs soumis à votre analyse, tous ne s'insèrent pas dans le même contexte, dans la même situation institutionnelle.

Quels sont les aspects qui, pour chacun des dispostifs DESS UTICET, Did@ctic et LME, vous paraissent de ce point de vue les plus caractéristiques ? Expliquez pourquoi.

Pour répondre à cette question je m'attends donc à ce que vous analysiez des aspects de ce type : le nomnbre de parternaires impliqués, leur mode d'organisation et la distribution des responsabiltés, le type de formation (son insertion dans le curriculum ,eventuellement son mode de fnancement en relation avec les autorités de tutelle, etc.) .

Mais bien évidemment, il y en a d'autres ...

Impact des facteurs institutionnels (question 2)

Les dispositifs DESS UTICEF, Did@ctic et LME sont donc différents du point de vue institutionnel. Quelles conséquences ou quelles répercussions ont les facteurs que vous avez identifiés sur les autres dimensions (variables) de chacun de ces dispositifs ? Quels avantages, quelles contraintes pour les apprenants ? Pour les enseignants ? Mais aussi pour l’institution et la gestion du cursus ?

Hybridation : Aspects pédaggoiques

A travers le dispositif Learn Nett, identifiez deux (2) aspects caractéristiques de ce processus d’hybridation au niveau pédagogique. Comparez avec les situations adoptées par un autre dispositif de votre choix à propos de l’un (1) des deux aspects que vous avez retenus.

Hybridation : Aspects organisationnels

A travers le dispositif Learn Nett, identifiez deux (2) aspects caractéristiques de ce processus d’hybridation au niveau organisationnel. Comparez avec les situations adoptées par un autre dispositif de votre choix à propos de l’un (1) des deux aspects que vous avez retenus.

Les outils: entre présence et distance

Dans un dispositif de formation médiatisée, on distingue 6 fonctions génériques : gérér, informer, communiquer, collaborer, assister et mettre en activité (apprentissage).

Pourriez-vous identifier quelle(s) fonctions remplit chacun des outils disponibles (il faut les prendre tous en considération) dans le dispositif Learn Nett et dans le portail STAF11-15-17. Indiquez les outils et les fonctions correspondantes en indiquant les usages en présence et à distance.

Outil pour outils vous pourriez comparer entre ces deux dispositifs. Mais faites attention, un outil peut servir à plusieurs fonctions et la même fonction peut être réalisée par des outils différents. Enfin, certains outils n’existent peut être pas dans les deux dispositifs.

J’ai choisi de vous faire comparer avec notre portail car vous en avez une très bonne connaissance. Cela devrait donc être plus facile et plus concret.

