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· Ce que je sais de la relation formative :

Presque rien, sauf la petite introduction de ce workshop et mon expérience de formatrice. Il y a, bien sur, quelques notions qui sont presque évidents comme par exemple c’est vraiment important d’impliquer les apprenants pendant la formation.   

· Ce que je désire apprendre par ce workshop :

D’améliorer mes connaissances sur la formation ou plus précisément de redéfinir le concept de  formation. De devenir une meilleure formatrice!   

Expérience des mains

Je veux essayer de reproduire l’expérience ‘des mains’ avec mes amies… Je vois que c’est le contact qui fait la différence. Dans la vie quotidienne on ne touche pas souvent les gens! Tous les étudiants (moi-même inclus) ils ont peur (?) à laisser leurs mains libres à cette exploitation.   

Brainstorming

Je suis dans le groupe qui fait le ‘brainstorming’. On ne sait pas bien qu’est-ce qu’on cherche et en plus on a des observateurs. On commence par déposer quelques idées et tout à coup, comme un miracle je sais bien de quoi on cherche. Deux garçons prennent la parole si souvent que je n’ose pas à parler. Mais, je veux dire que pour moi, ‘relation formative’ c’est le ‘partage de l’expérience de l’apprentissage’. La même seconde, un de deux garçons dit exactement ça et donne tous les détails qui vont avec. Il ne me reste que de dire que je me suis tout à fait d’accord avec lui. Malheureusement, à ce moment il faut qu’on arrête et on a tous l’impression qu’on n'a pas bien arriver à définir…     

Mandala

· Phase 1:

Je dessine horriblement…  On prend la page avec ‘la théorie des 5 éléments’ et pour moi c’est si facile de choisir : le FEU! Pour moi c’est clair que la relation formative est une expansion de nôtre être. C’est un feu, qui parfois explose et nous amène au pays du sud, on se sent chaud, plein d’énergie et prêt à conquérir le monde. Tous ça avec beaucoup d’humour (pour moi l’ingrédient de la vie la plus important) et avec un outil de communication très puissant, la langue. Avec ça, on peut discuter et échanger des idées, surtout ouvrir nos horizons en écoutant les autres. 

· Phase 2 :

C’était une expérience magnifique! Je l’ai adoré ( J’arrive à comprendre un tout petit peu la relation formative… Je trouve mon soleil qui se lève joli… C’est mieux que ce que j’ai dessiné hier!

· Phase 3 :

On discute un peu pour trouver une idée qui nous trouve tous d’accord. Après tous les expériences, qu’on a eu ensemble, c’est presque facile. On est tous d’accord et on choisi les neurones comme la meilleure représentation. Les professeurs le trouve si joli et nous aussi!   

«Stretching» autobiographique

coquillage de ma formation

Pendant cette activité, je remplis chaque partie de mon coquillage, pas seulement avec le nom de la formation que j’ai eu, mais aussi avec un titre à côté qui pérsonalise  mon parcours formatif :

· …

· Le monde

· La marche

· Les mots

· …

· Ma culture

· Sciences (La déscription de nôtre être)

· BSc Maths et Informatique (mes deux amours)

· Enseignement des maths (période clé de ma vie : la transmition de la connaissance)

· London Uni (Trahir maths pour l’Informatique)

· Uni Genève - TECFA (DES : le rêve qui devient le coup de foudre)

· …

mémoire sensoriel d’un lieu

Après cela, il faut souvenir un lieu d’une façon sensoriel. Oh la la… ça c’est difficile à faire par commande! En plus, comme moi j’ai quitté Grèce depuis 3 ans pour venir à Genève et il me manque si beaucoup, je me sens comme j’ai laissé tous mes mémoires la-bàs avec les personnes que j’aime… mais petit à petit il vient et après ça devient une fleuve :

« quand je rentrai à la maison des mes parents après l’école et une magnifique odeur venait de la cuisine ou ma mère préparer le dejeuner et je disais : oh, comme ça sent bon! »

« quand mon père me donnait des conseils pour la vie… c’est comme il me parle maintenant! »

« l’ètè en Santorini (île grecque) dans un balcon qui donnait sur le volcan, la couche de soleil (la meilleure du monde) moi, mon futur mari et qqs amis. On joue et on rient si beaucoup! » 

…

liste des personnes qui m’a influencé à faire des choix dans ma vie

Je me trouve avec une liste de dix personnes (les professeurs me disent que c’est rare). 

Notre relation formative forte

Décrire mes sentiments devant les autres? Pas si facile, mais c’était bien passé… même si je lisais ce que j’ai écrit sans regarder les autres et prétends que j’étais seule. Après, quand je fais ma critique je pense : ‘J’exagère ou je vis les moments de ma vie si forts?’  

Pièce de théâtre

La petite pièce de théâtre était intéressante. Moi, je déteste de jouer comme ça devant les autres, mais j’aimais les autres! 

Malheureusement, dans notre groupe c’était un garçon qui n’aimait pas l’idée qu’on a tous les autres choisi. On a essayé de le persuader mais c’était impossible. Alors, on a décidé d’accepter son idée… comme les gens sont opiniâtres! Ça, c’était une mauvaise relation formative! 

De tout façon, on a essayé de montrer que dans une relation formative, il faut avoir le même rythme parmi les apprenants et le formateur et il faut surtout motiver les apprenants. 

Les autres sont magnifiques et très drôles. Le meilleur moment de ce workshop! Ils ont montré la fluidité de la formation, que chacun a son style etc… 

Le miroir

· Pourquoi le miroir inverti la droite et la gauche et pas le haut et le bas?

On est troublé, il nous a donné un miroir et nous a demandé de répondre au question précedant. On est tous d’accord, que nos professeurs attendent de nous une réponse métaphorique. Mais, il nous semble tous pertinent de souvenir avant, quelques notions de la physique. 

Une personne de notre groupe (disons X) admet qui ne souvient plus. Moi, comme la mathématicienne du groupe je me sens presque responsable de donner les explications. C’est rigolo : la théorie qu’on cherchait, on l’a appris tous à l’école! 

Et comme j’essaie de souvenir moi-même aussi avec l’aide d’une autre membre du groupe on se retrouve devant un shock : X ne nous croit pas! Il dit que c’est quelque chose dans le miroir et des choses que j’essaie d’oublier ( Je deviens plus serieuse, je lui dis qu’ on n’est pas là pour redéfinir la physique. Je repète ça deux fois et je propose de passer à l’étape suivante : de prendre la question comme une métaphore. L’atmosphère devient lourde, tous les autres on est d’accord, lui aussi, mais l’absence de cette connaissance devient une barrière maintenant. 

On perd de temps et il nous reste seulement quelques minutes pour discuter nos idées comme : 

« C’est quoi la gauche et la droite? C’est une définition abstraite qui est toujours subjective »

« Un miroir est une représentation de nous-même comme on se met en face avec nous-même pour se confronter »     

Conclusion
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