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Simulation dynamique du système solaire - Scénario proposé par Lucile Bronner, Matthieu Couralet, Frédéric Denizet, Emmanuel Robache

mardi 5 juin 2007 

Ecoles :  René Char Le Luc ecole.0831383C@ac-nice.fr
      Jean Jaurès Le Luc ecole.0831462N@ac-nice.fr
 Cycle : III Niveau : CM1 CM2

Domaine du programme : sciences et technologie

Objectif : faire prendre conscience aux élèves des échelles de temps et de distance dans le système solaire.  

Type d’usage des TIC :

- s’informer, se documenter

Compétences visées dans les champs disciplinaires :

 avoir compris et retenu quelques phénomènes astronomiques : le système solaire et l’univers.

 savoir que la Terre vue du Soleil décrit une trajectoire qui est pratiquement un cercle centré sur celui-ci et que, de même, les trajectoires des planètes autour du Soleil sont assimilables à des cercles centrés sur le Soleil.

 savoir que la Lune tourne autour de la Terre

Compétences visées dans le domaine du B2i
 consulter un document à l’écran

 identifier et trier des informations dans un document

 utiliser les fonctions de base d’un navigateur

 effectuer une recherche simple

Résumé de la séquence pédagogique
Utiliser un logiciel de simulation du système solaire pour visualiser le Soleil et les planètes en mouvement en contrôlant les paramètres suivants : déroulement du temps, point d’observation, distance par rapport à l’objet sélectionné. 
Déroulement des activités (les étapes)
Cette séquence nécessite certains pré-requis. Les notions suivantes doivent être maîtrisées : alternance du jour et de la nuit, mouvement apparent du soleil. Il est préférable que les élèves aient déjà une connaissance sur le système solaire (noms des planètes, notion d’orbite) avec un schéma par exemple. 

- 1ère séance : présentation du plan du système solaire. Rappel éventuel des pré-requis. 

Il est nécessaire de cliquer dans le menu « navigation » puis dans le « navigateur de système solaire » afin de sélectionner le soleil. Enfin, je clique sur « aller à ». J’obtiens alors une représentation du système solaire centrée sur le soleil. Le menu options aura été réglé de manière à ne pas faire apparaître les noms des planètes et leurs orbites ou en utilisant les raccourcis P pour les planètes ou O pour les orbites. 

Observation du système solaire. Faire verbaliser aux élèves ce qu’ils voient. Ils pourront éventuellement reconnaître le soleil. On peut vérifier leur proposition en cliquant dessus : le nom et des informations complémentaires apparaissent. On peut poursuivre en zoomant sur le soleil ( avec la touche début) et en accélérant le temps (avec la touche L). 

 Certains points se déplacent à l’écran par rapport au fond du ciel qui reste fixe. Faire observer que ce sont les planètes qui se déplacent mais que ces déplacements ne sont pas réguliers. C’est la notion d’orbite qui permet de comprendre le déplacement des planètes autour du soleil. 

 Faire remarquer que la représentation du système solaire dépend de la position de l’observateur. Au TBI, un enfant fait varier cette position en cliquant sur le bouton « click droit » et en faisant glisser son doigt sur le tableau. Pour aider à mieux comprendre les représentations en perspective et vue de dessus, nous suggérons de photocopier une copie d’écran en négatif ou une autre représentation mais sur transparent de rétroprojecteur. 

 A ce moment, nous faisons apparaître les noms des planètes et leurs orbites grâce à l’option du menu « rendu ». Un enfant fait varier le point d’observation au TBI pendant que les autres tentent d’obtenir la même représentation en orientant leur transparent. On peut constater alors que les orbites des planètes ressemblent à des cercles quand on observe le système solaire vu du dessus. On observe également que toutes les planètes tournent dans le même sens mais pas à la même vitesse (touches K et L pour faire varier la vitesse). Faire matérialiser aux élèves l’année terrestre. C’est l’occasion de rappeler qu’elle correspond à la durée de la rotation de la Terre autour du soleil. Les élèves pourront aussi observer que les autres planètes ont une durée de rotation différente. On vérifiera que cette représentation est exacte en chronométrant la durée de la rotation de la Terre. On arrête le temps (touche espace). Un enfant place le pointeur sur la Terre sur le TBI. On relance alors le temps (toujours avec la touche espace) et on déclenche le chronomètre. On arrête le chronomètre quand la Terre est revenue sur le pointeur. Il faut multiplier la durée obtenue par le facteur temps. Par le calcul (diviser par 60 x 60 x 24), on obtient une approximation de 365 jours. On peut refaire les calculs en faisant varier le facteur temps ou en utilisant le zoom. 

 Centrer le système solaire depuis la Terre. On peut observer le Soleil, la rotation de la Lune depuis la Terre. 

 Visite des autres planètes. Un élève sélectionne une planète et clique sur « aller à ». Le logiciel effectue un zoom sur la planète. Cela permet de comparer la distance entre la Terre et chaque planète du système solaire. 

Matériel ou logiciels utilisés
Logiciel Celestia. 
TBI + Logiciel Notebook.
Apport du TBI
Possibilité de manipuler en commun les représentations du système solaire. 

Remarques et commentaires
Une prise en main du logiciel est nécessaire pour le maîtriser avant la présentation avec les élèves.
Ne pas hésiter à utiliser les commandes dans le menu aide.

Documents et illustrations complémentaires
Logiciel planète http://pedagogie.ac-toulouse.fr/svt/serveur/lycee/perez/systeme%20solaire%203d/Ssol3d.htm   : il permet de découvrir les planètes du système solaire avec leurs satellites. 

prolongements : réalisation d’une maquette.

