Groupe 17-T1

Travail de groupe n° 1 (gr.17)
Projet :

Le Campus virtuel à portée des pays en voie de développement


Synopsis :

De part le monde, l'emploi de l'ordinateur et d'internet se généralise de plus en plus. Cette plate-forme de communication s'imposant comme une nécessité du 21èm siècle, des organisations humanitaires dont L'OPLC s'efforce de diffuser cette plateforme aux populations défavorisées du tiers monde par le biais de l'ordinateur à 100 dollars.

Ceci étant dit, les potentialités des Campus virtuels s'en voient philanthropiquement anoblies : L'accès à une éducations de qualité pour les adolescents des pays en voie de développement. N'est ce point là un facteur déterminant pour l'édification de bases professionnelles stables propices au développement durable ? nous pensons que oui, et notre projet s'ancre dans cette dialectique.

Nous songeons à la création d'un campus virtuel offrant une formation de qualités dans des domaines clefs ; l'acquisition de l'anglais en l'occurence. Une plate-forme d'apprentissage à distance, conjuguée à l'usage d'un Wiki pour la traductions des programmes éducatifs dans la langue locale garanti l'apprentissage à portée de tous, affranchie des barrières économiques locales.



Public cible : 

Les adolescents de pays en voie de développement.


Objectif :

Mise à disposition d’un savoir spécifique. En l’occurrence nous avons choisi l’apprentissage de l’anglais attendu qu'il s'agit, selon nous, d'une matière fondamentale que notre public cible doit maîtriser avant tout. Mais la plate-forme pourrait être étendue à d’autres matières. 

Organisation du campus virtuel :
· Le wiki :

Un programme pour le cours d’anglais sera élaboré en premier lieu. Il constituera la « colonne vertébrale » du wiki. Une fois ce canevas élaboré (sur la base d’une didactique de l’Anglais sélectionnée), il sera possible pour une population maîtrisant l'anglais ainsi que la langue locale de faire partie de la communauté rédactrice du wiki afin de proposer du contenu pour chacun des éléments du programme.

Des administrateurs / modérateurs, composés de pédagogues, auront pour mission de contrôler le contenu du wiki.

· Le forum :

Un forum, comportant plusieurs sections, sera mis à la disposition des usagers du campus virtuel. Ceci permet de créer un « pont » entre le cadre enseignant et les « apprenants ».

Ces derniers pourront par exemple trouver des solutions à leurs problèmes dans une FAQ régulièrement mise à jour. Mais ils pourront également poser des questions dans une section appropriée.

Une autre section aurait pour vocation de présenter les fonctionnalités de la plate-forme aux futurs étudiants. Un didacticiel y sera disponible afin de familiariser la communauté à l’utilisation du campus.

· l'Agenda :

Nous pensons qu'une fonction d'agenda, telle qu'on la trouve sur la présente plate-forme (moodle), est extrêmement utile afin de permettre aux élèves de pouvoir gérer convenablement leur travail.

Cette fonction permet également de fixer un certain nombre d'échéanciers, notamment afin de fixer les dates d'évaluation online qui pourraient éventuellement être mises en place.

· L'email :

Afin de faciliter les exigences administratives, une boîte email sera conçue dans le but de répondre aux questions relatives aux inscriptions ainsi qu'au requête d'ordre plus personel. La boîte email sera composée de plusieurs sous-structures afin de permettre une grande fluidité de dialogue entre le corps enseignant, les rédacteurs-traducteurs libres et les personnes qui suivent le programme.


Quelques obstacles et solutions possibles

La conception d’un tel projet implique nécessairement des problèmes techniques et financiers.

En effet, le campus virtuel et le wiki, bien qu’ils soient des environnements virtuels, nécessitent une infrastructure bien réelle et donc coûteuse. Il convient donc de trouver des solutions d’hébergement qui remplissent deux contraintes. Une qualité maximisée et un coût minimisé.

Nous estimont toutefois, que l’obstacle du financement du hardware n’est pas insurmontable. Il existe en effet des offres proposées par des entreprises privées dont le coût est tout à fait négligeable si on le met en rapport avec les budgets consacrés à l’éducation des pays les plus pauvres. Par ailleurs, un financement international pourrait sans doute être trouvé.

Un autre obstacle, plus important selon nous, se situe au niveau de l’accès de l’utilisateur à Internet. En effet, une large part des populations défavorisées de la planète vit dans des régions où il n’existe pas de points d’accès au web.


A ce sujet, nous pensons qu’un programme de financement (soutenu paritairement par des gouvernements, des ONG et des entreprises privées dans une optique de sponsorat) devrait pouvoir permettre de construire progressivement des locaux dotés d’une connexion internet (xDSL, câble ou encore satellite). Les usagers du campus virtuels viendraient donc accéder au web dans ces locaux. 
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