Staf 17 : Travaux Période 3 

Quelques commentaires sur les travaux accessibles au 20 février 2002

Daniel Peraya & Nathalie Deschryver

A. 
Quelques commentaires généraux

1. Attention à la lisibilité de vos travaux, notamment aux fonds d’écran dont la couleur et les textures ou les dessins peuvent rendre la lecture difficile… Pour tester les couleurs que vous utilisez, aller voir le testeur de couleurs de Elia et François Lombard disponible en ligne : http://tecfa.unige.ch/themes/FAQ-FL/colortester/colortester.html.
2. Pensez aussi au fait que la lecture à l’écran est plus difficile et plus lente que la lecture sur papier. Allez voir les informations disponibles à l’adresse suivante : http://tecfa.unige.ch/themes/webature/webature.ppt
3. N’oubliez pas qu’une synthèse doit être une présentation du texte qui en résume les principaux arguments, la structure, etc. Vous ne devriez normalement rien ajouter de votre cru, et un lecteur devrait pouvoir se fier à votre synthèse pour avoir une connaissance cohérente du contenu de l’article que vous synthétiser : objectifs, hypothèses, méthode, résultats, etc…

4. Dans les exercices de médiatisation, il est essentiel d’utiliser des légendes par exemple qui permettent de mieux expliciter le sens et la façon de traiter l’information non textuelles ; de même le rapport entre informations textuelle et non textuelle doit être explicité… C’est un des apports théorique de textes comme celui de Peeck…

B.
Commentaires individuels

Alain Chassot

Synthèse

Ton texte est intéressant dans la mesure ou tu contextualises son contenu par rapport à tes intérêts et ta pratique professionnelle. Mais il ne constitue pas à proprement parler une synthèse : quelqu’un qui voudrait savoir ce que contient le texte n’en aurait, sur la base de ton texte, qu’une vue très partielle.

Médiatisation

Je t’ai déjà envoyé un court commentaire de ta séquence. Tu introduis aussi des termes neufs dans le cadre d’une explication ce qui n’est pas fort conseillé : que sont les contraintes « orographiques », par exemple… Tjs difficile d’introduire un mot nouveau sous prétexte d’apprendre quelque chose … tu compliques ou tu ne donnes en tous cas pas la clé.

De plus, tu ne fais pas de relation entre les plages non visuelles et les plages textuelles… Les légendes sont aussi une façon fondamentale d’aider à la compréhension des informations non textuelles et de la façon dont il faut les traiter, les comprendre en rapport avec l’information textuelle.

N’est-ce pas un peu minimaliste ?

Françoise Dubouchet

Synthèse

Médiatisation

Luis Gonzales

Synthèse

Plus qu’une synthèse c’est un bon résumé du texte. Ton dernier paragraphe indique ton point de vue personnel, un avis de principe. Si le texte t’a rendu attentif à certaines difficultés que tu ne soupçonnais pas, le but est atteint, mais l’exercice de synthèse est moins bien réussi…

Médiatisation

Abdelkrim Khiari

Synthèse

Ta synthèse est plutôt intéressante, elle est assez systématique, pourtant on ne reconnaît pas dans les facteurs proposés à l’analyse les développements que tu cites dans la suite du texte… Quelle est l’utilité des icones que tu insères dans le texte ? Attention au fond coloré.

Dans ton dernier paragraphe tu donnes ton avis personnel sur l’utilité de ce type de réflexion et de question de recherche pour toi… Mais le cas que tu cites dans ta pratique de l’ornithologie ne correspond pas tout à fait aux situations analysées… De la représentation à l’objet réel, la démarche est sans doute différente de celle qui va du texte (représentation verbale) à une représentation non verbale …

Relis mieux l’orthographe de ton texte.

Médiatisation

Adolfo Lanyi

Synthèse

Médiatisation

Miriano Romuladi

Synthèse

Tu aurais sans doute mieux dû détailler l’expérimentation et être sur ce point plus précis et complet. Que tu souhaites continuer aller plus avant dans ce type d’études paraît une affirmation de principe décontextualisée par rapport à ta pratique professionnelle. 

Relis mieux l’orthographe de tes textes …

Médiatisation

Michele Notari

Synthèse

Ta synthèse est très « courte » sur les conditions d’expérimentation alors qu’elle développe fortement les hypothèses… Cela déséquilibre ton travail sans permettre à quelqu’un qui ne voudrait pas lire le texte d’en avoir une idée claire et assez cohérente sur les aspects de méthode, par exemple…

Tu as raison sans doute d’opposer une étude expérimentale à une expérience de terrain avec des élèves réels et dans des conditions réelles de classe … mais de ton côté tu ne peux opposer qu’une intuition.. C’est peu, non ?

Médiatisation (en collaboration avec R : Voisard)

On ne comprend d’ailleurs pas pourquoi il y a deux animations … il faudrait expliquer cela dans votre page. On a l’impression que ce sont les deux mêmes fichiers… Il faut les ouvrir pour voir la différence …

Dans votre première animation, il faudrait vérifier le fait qu’une masse d’air chaud est instable … J’ai signalé cette erreur dans l’énoncé par un mail. Une masse d’air chaud se refroidit et donc elle est stable. Vous le dites d’ailleurs dans un écran ultérieur. Il y a donc une contradiction dans votre séquence ce qui risque bien évidemment d’amener des difficultés de compréhension chez vos lecteurs. 

Pourquoi utiliser la couleur verte pour le sol qui est tantôt froid tantôt chaud et non la convention standard, soit le bleu soit le rouge ?

Montrer qu’il s’agit d’une température relative est important et vous le faites bien

Plusieurs difficultés avec votre seconde animation : tout d’abord elle est séquentielle et ne permet jamais de rejouer un tableau, les déclenchements ne sont pas vraiment contrôlables (ils ne sont pas annoncés comme résultant d’un click), la vitesse de déplacement est trop rapide, etc. 

Du point de vue des contenus je ne suis pas sûr de l’utilité de l’explication sur la densité sous cette forme et à cet endroit de l’explication.

Le tout premier par exemple m’a surpris car le déplacement de la masse d’air s’est déclenché par un click involontaire de ma part et vu sa vitesse, le temps d’avoir réalisé, elle est déjà hors de ma vue sans que j’ai pu comprendre quoi que ce soit … et je ne peux rejouer la séquence …

Pourquoi avez vous fait ces deux animations différentes ? quelles étaient vos intentions ? Cela mériterait d’être explicité.

David Quinto

Synthèse

Médiatisation

Alexandre Nestor Sandoval

Synthèse

Médiatisation

Un Jining

Synthèse

Médiatisation

Sara Tassini

Synthèse

Très élémentaire : tu ne dis rien ni des hypothèses de travail ni des conditions d’expérimentation. Il s’agit d’un compte-rendu d’une étude de type expérimental qui correspond donc à une méthodologie très particulière et à des formes de présentation des résultats relativement standardisées… Tu ne respectes pas dans ta présentation ces différentes « contraintes du genre » ce qui tronque complètement la présentation du texte.

Médiatisation

Graphiquement, le texte bleu sur un fond bleu est peu lisible (. Il y a dans les pages de TECFA un testeur de couleurs pour tester vos pages…( http://tecfa.unige.ch/themes/FAQ-FL/colortester/colortester.html)

La décomposition des étapes est assez standard mais tu introduis sans doute des erreurs en représentant la terre On peut croire alors qu’il s’agit de masses d’air d’altitude… où les phénomènes sont différents … La lisibilité de tes masses bleus et rouges est limite : les textes sont trop petits. Une des questions que pose ton travail est le rôle de unités visuelles par rapport aux unités textuelles : simple redondance ? identification globale ? De plus tu ne fais pas de relation entre les plages non visuelles et les plages textuelles… Les légendes sont aussi une façon fondamentale d’aider à la compréhension des informations non textuelles et de la façon dont il faut les traiter, les comprendre en rapport avec l’information textuelle.

Marie Agnès Thibault 

Synthèse

Ta synthèse est un peu courte sur certains aspects notamment quand tu cites les différents facteurs d’erreur sans les définir. Cela n’aide en rien le lecteur qui sera obligé de retourner au texte pour comprendre de quoi il est question. La description des résultats autres que généraux est donc la partie faible de ta synthèse. 

Médiatisation

Dana Torrès

Synthèse

Ta synthèse est assez bien structurée mais elle passe sous silence un certain nombre d’arguments et d’études comme celles qui portent sur le rapport texte/image. Le fond d’écran est un peu violent, non, pour un texte à lire ? N’oublie pas que la lisibilité à l’écran est déjà diminuée de près de 30 % simplement à cause du support de visualisation…Et le temps de lecture augmente en moyenne d’autant… Imagine  en plus que ton lecteur veuille imprimer ton texte, en noir et blanc ( Il fait quoi ?

Médiatisation

La notion de température relative d’une masse d’air doit être inférée… Peut-être vaudrait-il la peine de l’expliciter ? cela dépend de ton public.

Pourquoi dans ton texte tu ne conservesu pas le symbolisme des couleurs « bleu versus rouge » ?

L’idée d’utiliser Power Point pour faire une séquence d’auto-apprentissage est curieuse … On aurait pensé à d’autres outils tels Authorware … Peut-être ne le maîtrisais-tu pas encore ? Mais l’animation que tu proposes est donc de ce point de vue un « exploit » ( …Pourtant c’est lourd pour le lecteur : l’écriture progressive est fatigante, de trop nombreuses variations dans les tailles des caractères, l’utilisation du rouge pour la mise en évidence et pour l’air chaud (même symbole, pour deux fonctions différentes)… tout cela complique à mon avis inutilement ta présentation … Beaucoup de travail à la production pour une efficacité moindre que quelque chose de plus simple.

L’explication de la densité est sans doute mal articulée au reste de l’explication… et cette notion n’est je pense pas expliquée alors qu’elle est nouvelle par rapport au contenu imposé.

Romain Voisard

Synthèse

Ok pour la distinction entre ce qui relève de la synthèse et de ton avis personnel. La présentation en colonne est intéressante…mais le choix de la couleur pour tes commentaires perso est assez discutable car la lisibilité est plus que limite… Il y a dans les pages de TECFA un testeur de couleurs pour tester vos pages…(http://tecfa.unige.ch/themes/FAQ-FL/colortester/colortester.html ).
Pourquoi dis-tu que les droites se croisent déjà de façon à ce que 57 % des élèves donnent plusieurs points d’intersection ? Il est possible cependant que l’on observe un effet d’une forme de contagion sur l’autre mais alors tu aurais dû intervenir sur le déroulement du dispositif expérimental et faire porter tes critiques sur les groupes, leur composition, le passage des épreuves, etc…

Malgré cela, la question de la validité de ces deux formes de contagion demeure comme celle de leur effet sur l’apprentissage ce dont tu ne dis rien…. Sur cet aspect j’aurais aimé connaître ton avis …

Médiatisation

Voir Michele Notari

